

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.301

SANTANDER, SABADO 25 DE JUNIO DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

ENTRE LA DISCIPLINA Y LA CONCIENCIA

Indispensable para la vida de los partidos políticos es la severa disciplina de sus componentes, mas cuando tal disciplina se opone a los imperativos de la conciencia individual y a la interpretación que se atribuye a los mandatos recibidos del pueblo, la disciplina debe ser quebrantada con todas sus consecuencias, y quien tiene la valentía de hacerlo, merece el aplauso unánime.

Este ha sido el caso de nuestro joven diputado don Manuel Ruiz de Villa quien, en discrepancia con su jefe don Marcelino Domingo en la apreciación del problema estatutario catalán, ha roto la disciplina política para obedecer el dictado de la conciencia y al mandato que cree, a nuestro juicio acertadamente, haber recibido del cuerpo electoral montañés. Si no tuviera otras ejecutorias la brillante y corta historia pública del señor Ruiz de Villa, este solo suceso serviría para prestigiarla y dar a sus electores la sensación de que están dignamente representados.

EN TORNO AL ESTATUTO

En tanto la aprobación del Estatuto sigue su marcha, la intransigencia catalana voca en su prensa que "el espíritu inmortal de Cataluña está herido en su intimidad más viva y se proyectará insatisfecho por encima de la política de una España incomprendida".

La sempiterna discordancia del ex estudiante Sbert, hoy diputado de la Generalidad, proclama "que los artículos del Estatuto que se aprueben con el voto en contra de los catalanes serán ineficaces y vivirán de precario dentro de Cataluña", y en una reciente conferencia en la Sala Mozart de la capital, Cecilio Gorroblán, invitado por la Asociación de Banca y Bolsa, disertó sobre la creación de un Banco de la Generalidad. Para digno remate de esta campaña, Ayguadé, dando muestras de su absoluto desconocimiento de la historia, compara el caso de Cataluña con los de Irlanda y Polonia.

Esta conducta en asunto tan trascendental para el país, contrasta con la mesura de la unánime protesta nacional que se ha producido con la máxima corrección y tolerancia exigibles.

EN SILENCIO

La primera reunión ministerial, después de la aprobación del artículo segundo del Estatuto, ha versado sobre asuntos de mero trámite, rehusándose todo comentario sobre las incidencias del último debate.

Mudo y mutuo reproche como el de nuestro padre Adán a su compañera Eva, después del pecado que les hizo perder las delicias del paraíso. Discreto silencio del niño que cometió una falta, que ya está dando sus resultados en las escisiones de partidos, separaciones de diputados y renunciaciones de actas...

AIRE DE LA CALLE

LOS ESTATUTOS Y EL REGIONALISMO.-POLEMICA CANDENTE

Decíamos ayer que la gloria inmarcesible, ganada por España en el descubrimiento, conquista y colonización de América, aunque cronológicamente corresponde a los periodos del centralismo, es una gloria que tiene su raíz en la diversidad regional que perduró en España durante mucho tiempo a despecho de la dirección dada a la política.

Se manifiesta este sentido regionalista de la epopeya americana en numerosos detalles, grandes y pequeños. Uno de los más significativos es la casi total abstención de catalanes, aragoneses y valencianos en la empresa de la conquista. Ya lo advierte López de Gómara en su *Historia general de las Indias* que dedica al emperador Carlos:

"Puso Cristóbal Colón alrededor del escudo de armas que le concedieron esta letra:

Por Castilla y por León nuevo mundo halló Colón...

De donde sospecho—dice—que la reina favoreció más que no el rey el descubrimiento de las Indias. Y también por lo que no consentía pasar a ellas sino a castellanos, y si algún aragonés allá iba, era con su licencia y expreso mandamiento."

Tan pocos fueron en efecto, tanto en aquel reinado como en los posteriores, que bien puede afirmarse que la hazaña de América es una hazaña exclusivamente castellana, debiendo entenderse por Castilla la parte de corona de la reina Isabel, en contraposición a la que, como príncipe de Aragón, le tocaba a Fernando.

Tenemos, pues, que en el mismo momento en que la unidad española se consuma, el particularismo regional tiene tanta fuerza que puede mantener esa división ante empresas tan trascendentales.

Pero no es esto todo. Cuando Fernando e Isabel mueren y entra a gobernar la Casa de Austria, abatidas ya las libertades castellanas en Villalar, se establece un hondo y ancho fosó entre la Monarquía unitaria y cesárea apoyada por la grandeza y por las altas dignidades del reino, y el pueblo humilde que se considera desplazado por los nuevos modos de gobernar.

Este pueblo es el que va por su cuenta a América, costándose él mismo los gastos de sus expediciones. Todos o casi todos aquellos inmigrantes aventureros son hombres oscuros o, a lo más, segundos de familias hidalgas. Alguno de ellos, como Pizarro, ha guardado puer los de niño y no sabe leer ni escribir. La corte, es decir, el Estado unitario, se limita a firmar unas capitulaciones en que se reserva una parte de las riquezas que se encuentran. Toda su atención se fija en empresas ruinosas como las Italia e Inglaterra. Para esas empresas equipa escuadras formidables, recluta de oro que los heroicos aventureros amenos envían en las carabelas que han de ir a buscar a su costa.

Pero aquellos aventureros que representan en América el espíritu de independencia destruido en España, no tienen a hacer ver cuán ajenos se sienten a la España oficial que tan poco se hace por ellos. Hernán Cortés tiene que hacer una pausa en las conquistas de Méjico para defenderse de las tropas

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¡Demo la dirección de su modisto, joven. ¡Me gusta tanto su línea de usted!

CHUFLILLAS

Dice "El Sol":
"Dos guardias civiles desarmados, con los que pretendieron repetir la feroz hazaña de Castiblanco."
¡Qué es eso de feros?
La elegante y espiritual diputada socialista Margarita Nelken declaró oportunamente que aquello de Castiblanco fué sencillamente reconfortante. Dos guardias desarmados más, y el espectáculo hubiera sido calificado de sutilme por estos espíritus receptores de las más puras esencias de la civilización. Y no cometan ustedes la tontería de opinar en contra, porque pedimos votación nominal.

"El señor Sol.—Uno de los señores que ocupaban, sin abonar el alquiler, dos cha-

lots en la barriada de Helópolis es el diputado socialista señor Casas. No quería dar nombres, pero a ello me obligan sus señorías al demandarlos..."

Eso para que nos vengan ustedes con la monserga de que no hay abnegación entre los salvadores del pueblo.

Hay hasta quien se sacrifica por partida doble.

A sacrificio por "chalet".

El "Heraldo" se mete con don José Ortega y Gasset porque el ilustre profesor combate el sectarismo de los que creen que la República se ha implantado para que se la coman en familia unos centenares de señores.

¡Delenda... Delenda!...

Esto es agrio y triste y no tiene enmienda.

Pescaderías Cantabras

- Merluza 1,95 medio kilo
- Calamares 1,95 " "
- Cigalas 3,00 " "
- Percebes 1,25 " "

SERVICIO A DOMICILIO
Teléfono 22-10

LOS BOMBEROS VOLUNTARIOS

CONTINUA EN AUMENTO LA LISTA DE SUSCRIPTORES

Continuaremos estos días publicando la lista de nuevos suscriptores a los fines benéficos de la simpática entidad de la plaza de Numanca, tan necesitada de la asistencia de todos los vecinos, cuyos intereses defiende abnegadamente.

Don Mariano Martínez, don Manuel Carbonell, don Valentín Iza, don Emilio Valle Salas, don Gregorio Martínez Galarreta, doña María Pierruñes, don Tomás Ordeñánaz, don Indalecio Santos, don José María Pelón, don Vicente Solórzano, don León Flor Obregón, don Nazario Martínez, don Waldgo García y don Enrique Machuca, que se aumentó la cuota.

FUNERARIA HIJOS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 20-64.—SANTANDER

LA SEÑORA

D.ª María Antonia Hoyos Sáinz

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su esposo don Andrés Mendiburu (del comercio); sus hijos María Luisa, Andrés y María Antonia; madre política doña Trinidad Ortega (viuda de Mendiburu); hermana doña Gumersinda; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, sábado, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Juan Fernández de Isla, número 11 (detrás de la cervicería La Austriaca), al sitio de costumbre, para su traslado al cementerio de Peñacastillo, donde recibirá cristiana sepultura.

Santander, 25 de junio de 1932.

La misa de alma se dirá hoy, a las OCHO Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Consolación.

REBOLLADO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 Y 26-58

PARA «LA VOZ DE CANTABRIA»

LO SUBLIME EN LO RIDICULO

Por Alejandro LERROUX

Honramos hoy estas columnas con un artículo del ilustre político don Alejandro Lerroux. No aborda el jefe del partido radical tema alguno en contacto con la vida pública y las funciones de Gobierno. Deja en las cuartillas las huellas de un recuerdo emocionado. ¡Síntoma y augurio de una razonable atención a las exigencias del espíritu! Mejor. La vida de España necesita de cauces constructivos, abiertos en la historia de los días presentes por hombres saturados de estos aires de tortura...

Yo he sido aprendiz de zapatero. Déjame decir con la humildad y al mismo tiempo la soberbia con que pudiera decirse: yo he sido millonario. Más todavía: yo creo que no he sido nunca nada mejor ni tan grande como cuando fui aprendiz de zapatero.

Mi maestro fué mi padre. Si; y el maestro de mi padre fué mi madre. En épocas de mayor penuria que la habitual supo de una amiga que practicaba el oficio, y lo aprendió, y un día sorprendió a mi padre con la presentación de una bota y con la fabricación en su presencia de la compañera. Intentó continuar, pero mi padre se opuso terminantemente durante algunos años. Llegaron, sin embargo, los de las vacas flacas y hubo que optar entre que la patulea anduviese descalza o fabricar el calzado en casa. Y entonces mi padre tomó una resolución heroica: aprendió el oficio, de acuerdo con mi madre.

Considérese que éramos, descontada la menor, tres pequeños varones, una mujercita y dos personas mayores; es decir, seis pares de pies que había que calzar; y por mucho que se estrabase suponía un par de botas cada mes; y ya es atribuirle la duración de seis meses a cada par.

Se trató en serio y se resolvió sobre la marcha. Se adquirió la herramienta necesaria y se condujo a casa con el mayor sigilo. El arca famosa de la ropa blanca, que se trasladaba a la alcoba de la parturienta cada vez que me nacía un nuevo hermano, se destinó a cajón y mesa del oficio, y se llamó desde entonces entre nosotros la "zapatería".

Mi padre la odiaba. No pudo la necesidad imponerle sacrificio más costoso ni más penosamente soportado. Cada vez que se le hacía una insinuación, suspiraba profundamente. A veces nos miraba los pies con sobresalto. Cuando ya no había otro remedio mi madre planteaba la cuestión alegando que ella haría "aquél par solamente".

Se traía el material a casa, como de mate; una piel negra bien envuelta, tela para el forro, los tirantes, los clásicos, la suela de dos clases, clavazón si hacía falta... Por la noche, cuando ya se había ido el asistente al cuartel y los pequeños a la cama, la piel era extendida sobre la mesa, y encima de la piel se presentaba de veinticinco maneras la plantilla o modelo del corte, para tratar de obtener el máximo aprovechamiento.

Por fin, se dibujaba y luego se cortaba, entrando entonces mi madre en funciones. Ahora que todo se hace mecánicamente no es fácil formarse idea del trabajo que representaba la preparación o "garado" de los cortes para un par de botas. Pues agréguese que mi madre no poseía máquina de "aparar" y tenía que hacerlo todo a mano y se comprendía la fuerza de voluntad que había de invertir en semejante trabajo, que llegó, sin embargo, a dominar.

Ya estaban los cortes, con su figura informe, derechos sobre su contrafuente, altos y tiesos los tirantes como dos orejas de liebre alarmada. Ahora le tocaba a mi padre.

Era grueso sin obesidad, fuerte, macilizo. Comía abundantemente; apenas bebía vino; fumaba sin cesar; sudaba y dormía la siesta con todas las de la ley. Cuando tenía que "zapatear" sacrificaba la siesta y tomaba toda clase de precauciones. La primera de todas enviar al asistente a pasarse el caballo hasta la hora de la cena. Temblaba de pensar que el muchacho pudiera enterarse. Por nada del mundo: inmediatamente lo sabía el regimiento entero. ¡Horror al supuesto ridículo que tanto suele poner a la clase media en ridículo real y verdadero!

Despejado el campo, éramos Adelaida y yo quienes preparaban el taller. Entre los dos trasladábamos la "zapatería" a mi alcoba, que tenía un buen balcón al norte. Se abría el arca y se colocaban las herramientas sobre el asiento de una silla baja, donde se sentaba el "zapatero". Al otro lado, yo, sentada en otra silla igual; una y otra, las de costura de mi madre y mi hermana. A mi derecha, una cazuela de barro vidriado con agua para remojar la suela.

A cosa de las dos de la tarde se oía el estrépito de muchas bocinas. Eran vendedores ambulantes de petróleo que por aquella época inauguraron este servicio, transportando la mercancía en caballos aparejados al efecto. Se reunían una veintena, todos los del distrito, frente a mi casa, a la sombra de unas acacias y al amparo de una especie de casilla de peón caminero, para almorzar y descansar de doce a dos. Al oírse las bocinas pregoneras se levantaba mi padre, se ponía en mangas de camisa, se colocaba un mandil de la muchacha y se trasladaba al «taller», cerrando bien la puerta. Ahora escogía la horma correspondiente, todas de pie derecho. Remataba las herramientas arrojaba la colilla y... ¡manos a la obra!

Y empezaba Cristo a padeecer. ¡Pobre padre! ¡Tan impaciente, tan nervioso,

tan ajeno por las aficiones de su espíritu a la esclavitud de un oficio manual, tan lleno de preocupaciones de clase y tan forzosamente doblegado al imperio implacable de las necesidades groseras!

Era engorroso y formidable el trabajo de montar el corte de una bota. Sudaba mi padre y renegaba en frases entrecortadas, contenido por mi presencia. El contrafuente rebeldé que se resistía a los redobles sobre la horma le arrancaba maldiciones contra el Olimpo, de cuyo trono caían los dioses como muñecos de un pin pan pun. Su preferido para tales desahogos era Baco: «Baco y Vaquero» exclamaba él para diferenciarlo bien cuando llegaba al paroxismo.

En poniéndose así el maestro, yo me hacía el distraído. ¡Tan, tan, tan, tan! ¡Tan, tan, tan! En serie de cuatro martillazos machacaba yo la suela, olvidando terminar, temeroso de oír a mi padre su letanía profana o ganoso de que acabase antes la suya que la mía. A lo mejor sonaba un campanillazo, y mi padre, con un gesto enérgico, en alto la mano armada de la lezna, tembloroso, con la vaga mirada interrogadora de lo desconocido me ordenaba detenerme. Alguna visita. Un portazo. Se ha ido. Y se reanuda el estrépito.

Ahora un pinchazo, ahora un pellizco, ahora un martillazo, las manos que ganaban el pan para todos concluían la penosa jornada sangrando, martirizadas y sucias.

Se recogía todo cuidadosamente, se guardaba el arca bajo una cama; la chica barría la habitación sin dejar un recorte, ni otro rastro de zapatería que el olor acre de los curtidos. Mi padre se entregaba a prodigias abluiciones. Ya podía volver el asistente. Ya no sobresaltaban los campanillazos. Ahora a cenar. Ya de sobremesa, se sacaba del arca la bota en construcción y la sometíamos a examen. Mi madre la elogiaba siempre; la admiraba yo. Debía estar adobada con sudor y martirio. Mi padre la sopeaba, la miraba a distancia guiñando un ojo para apreciar mejor su perfil y la regularidad de sus líneas: sobaba y resobaba el empuje para domarlo a fuerza de caricias. Después la colocaba pulcramente sobre la mesa y decía con cierto retintín:—¡Sf-lletera!

Era su exclamación favorita, unas veces sonriendo, otras arrugando el entrecejo. La bota, sin tación todavía, elevaba hacia el techo su puntera encorvada, con el gesto un poco cínico de esas graciosas narices femeninas arremangadas. Y se dejaba acariciar de las miradas de los cuatro: mis padres, Adelaida y yo.

Mi padre se ponía a leer «La Correspondencia de España» con las noticias de la campaña carlista y terminaba el día con el esfuerzo nervioso de la jornada y la falta de su siesta habitual, por dormir unos minutos, reclutado en su silla, antes de irse a la cama... Callábamos los demás religiosamente y en aquel silencio del hogar tranquilo se oía monacorde el palpitar de todos los corazones con una plégaría silenciosa. La bota allí estaba, sobre la mesa, agitantándose a nuestros ojos, expresión de una energía creadora, medida de un sacrificio paternal, cifra de un sentimiento que pone la prosa en verso y cambia lo ridículo en sublime.

Alguna noche como esa debió anaracer un nimbo de luz inefable rodeando la cabeza de aquel santo que blasfemaba de aquel padre tan bueno que por obra de su sacrificio convertía las blasfemias del mal decir en oraciones del bien amar.

ALEJANDRO LERROUX.

EL SEGURO DE MATERNIDAD EN SAN VICENTE DE LA BARQUERA

Seguendo la campaña de divulgación del Seguro de Maternidad por los lugares más importantes de la provincia, el Patronato de Previsión Social de Santander ha organizado un importante acto que se celebrará mañana, domingo, a las cuatro en punto de la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera.

Todas las trabajadoras de «fábricas» del taller, del campo, de la oficina, que no perciban más de tres mil pesetas anuales en concepto de sueldo, jornal o gratificación, podrán obtener curiosas enseñanzas acerca del Seguro de Maternidad, creado para la exclusiva protección a las madres obreras.

Harán uso de la palabra don José Iglesias, director de la Caja colaboradora de Santander; doña Matilde Zapatero de Malumbres, y don Rafael Rame Martínez, secretario del Patronato de Previsión Social de la provincia.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LAS OBRAS EN PIQUIO

En Piquio, el Municipio ha realizado durante el mandato de don Macario Rivero, una bonita y práctica obra de embellecimiento y comodidad: andenes, escalinatas, macizos, bancos... construidos o remozados, prestan a aquel delicioso paraje, predilecto de propios y extraños para pasar las últimas horas de las tardes estivales, un ambiente encantador, que ya en estos días comienza a animarse con lindas muchachas, jóvenes discretos y senectos gustadores de las delicias del fresco y del ambiente elegante y cordial.

Pero es el caso que las obras emprendidas con tan buen acierto por el señor Rivero, o se han suspendido o no se llevan con la debida diligencia. Hay allí aún macizos sin arreglar, caminos levantados y un tanto de desorden que deslucen el buen propósito que presidió el replanteo de la obra.

Y ha de tenerse en cuenta que ya estamos en pleno verano; que, como decimos antes, Piquio se ve de día en día más concurrido por la gente santanderina y que la forastería comienza a llegar.

Es, pues, de urgencia que en término de horas quede el parque encantador de Piquio listo para que Santander haga en él a sus visitantes el homenaje diario de su hospitalidad.

PARA QUE NO SUFRA EL PUDOR

Lugar de más modesta concurrencia, pero no por ello menos digno de cuidado y vigilancia, es la playa de la Magdalena. También allí comienzan a acudir por las tardes modestas y honradas familias de obreros, esposas e hijas honestas a quienes repugna el espectáculo de la inconsiderada libertad indumentaria de los hombres que, no por descaro ni por deseo de molestar a nadie, sino por ese culto al desnudismo, que no puede practicarse en cualquier lado, dan a diario un lamentable espectáculo que es indispensable evitar.

A nosotros nos llegan continuas quejas de la falta de vigilancia que hay en la playa de la Magdalena y del abuso a que ello da lugar.

Siendo esta playa la más próxima a la ciudad, la de más fácil acceso para las familias modestas, nosotros propugnariamos por que se consagrara entera y exclusivamente a la expansión de esas familias, madres, hijas y niños. Los hombres que hoy la frecuentan, bien pueden realizar el pequeño esfuerzo de ir a las otras más lejanas, a la segunda playa, por ejemplo, dejando en ésta en absoluta tranquilidad a las personas indicadas.

De no hacerlo así, el Ayuntamiento debe inmediatamente establecer vigilancia para evitar espectáculos inmorales y, más aún, construir lugares de recato para que los bañistas puedan desnudarse y vestirse sin atentado al pudor.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

NOTICIAS Y SUCESOS

TRES AEROPLANOS DEL CONCURSO DE LA "VUELTA A ESPAÑA"

EN VUELO DE OBSERVACION

En la mañana de ayer volaron sobre la ciudad tres aeroplanos de los inscriptos al concurso de la «Vuelta a España en aeroplano».

Aunque Santander no figura en el itinerario a recorrer, sino Vitoria y Burgos, posiblemente la visita sea realizada en viaje de observación para un posible caso de desorientación en las rutas.

Los tres aparatos dieron dos o tres vueltas a la ciudad, volando a poca altura, y continuaron viaje seguidamente.

HERIDO GRAVE

Cuando trabajaba subido en un poste de conducción eléctrica, en la tarde de ayer, en La Cañía, el operario de la Electra de Viesgo, Arturo Sánchez, de 25 años de edad, se derrumbó el poste, cogiendo debajo al desventurado Arturo.

Se le condujo rápidamente al Sanatorio del Doctor Madrazo, donde los facultativos de turno le apreciaron fracturas en un brazo y una pierna y de varias costillas, calificando de pronóstico grave el estado del infeliz obrero.

LOS CARACOLES

RINCON, 7

Plato para hoy: Timbal de marcarones siciliano.

LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

A consecuencia de ellos fueron asistidos ayer, en la Casa de Socorro, Hilario Sánchez Rocañí, de 26 años, y Antonio Gutiérrez Gómez, de 37.

El primero de una contusión erosiva en la cara externa de la pierna derecha y el segundo, de una herida contusa, con pérdida de uña, en el dedo índice de la mano derecha.

Piel - Vias urinarias - Secretos
Dr. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venereo-sifilíticas.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
PUNTA, 1, PRIMERO

POR OTRAS CAUSAS

En el citado establecimiento benéfico se prestó asistencia a Juana Torre San Miguel, de 34 años, de picadura de cabracho en la mano derecha; Cristina del Olmo González, de 40 años, de extracción de un hueso de la garganta; Germán Martínez Cano, de tres años, de una herida contusa en la región occipital, y Francisco Sistierna Terán, de ocho años, de una fuerte contusión en la rodilla izquierda, por caída también en la vía pública.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho, en el paseo de Pereda:

Primera parte.

«Mujeres y toros», pasodoble.—Peralva.
«La leyenda del beso», selección.—Soutullo y Vert.
«Semiramis», obertura.—Rossini.

Segunda parte.

«Mirando a La Giralda», capricho andaluz.—Arguedas.
«Aguza, azucarillos y aguardiente», selección.—Chusca.
«A una rosa», son cubano.—Smaes.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Amós Escalante, 10. 1.º—Tel. 29-52

VIDA OBRERA

Federación Nacional de Trabajadores y Afines.

Esta Sección celebrará junta general extraordinaria el domingo, día 26 del corriente, a las diez de la mañana en primera y segunda convocatoria, en el salón de las cigarrerías y tabaqueros, cuesta del Hospital, 5, bajo.

Sociedad de Mozos de Almácén en General.

Celebrará junta general ordinaria los días 27 y 28 de los corrientes, a las ocho de la noche.

Mutualidad Benéfica Obrera

Esta Mutualidad celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, 26, a las diez y media de la mañana.

REINOSA. — Despidos en la Marina.

Se confirmó, por desgracia, el rumor de un próximo despido de doscientos obreros de la Naval, de Reinosa. El despido se efectuará el 1 de julio.

En el Salón Madrid, de la ciudad de Reinosa, se celebró una asamblea obrera, la que acordó respecto de este despido, no aceptar tal resolución sin una previa revisión de la situación de la Empresa y caso de que ésta precise llevar a tal extremo, estudiar la fórmula a que han de sujetarse los despidos.

PABLO PEREDA ELORDI

Director de la Gota de Lecho.
Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Consultorio de niños de pecho.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LAS OBRAS DE REPARACION EN LA CALLE DE CASTILLA

TOMA DE POSESION

El alcalde recibió ayer una atenta comunicación del nuevo registrador de la Propiedad, don Arturo Macía Martínez, dándole cuenta de la toma de posesión de dicho cargo.

MAS VISITAS

El señor García continúa recibiendo visitas de cumplido con motivo de su nombramiento para alcalde.

BUENOS PROPOSITOS

La autoridad municipal dijo por la tarde a los representantes de la Prensa, que se propone adentrar en todo lo posible las calles y pasajes de la población, prohibiendo y castigando el que se tiren escombros, como ha ocurrido un día de estos en los jardines llamados de la pergola en la Avenida de Pablo Iglesias, frente a la finca de don Adolfo Pardo.

También es su propósito perseguir a todo trance a los zulus que se dedican

a tronchar arbolitos, como hace poco sucedió en la Avenida de Valdecilla y otros lugares del Sardinero y de la capital.

Es propósito también del señor García, el que la Guardia municipal prohiba a todo trance el que se cante por las calles ni de día de noche y menos canciones políticas o de otra índole que puedan mortificar a los transeúntes.

LA CALLE DE CASTILLA

Dijo también a los periodistas el alcalde que el proyecto de reparación de pavimento en la calle de Castilla, se encuentra en activa tramitación con los propietarios de tan importante vía, algunos de los cuales han ofrecido ya su ayuda económica para tal fin.

La pavimentación será porceda a la de la calle de Atarazanas y por un importe de 80.000 pesetas.

Si no fuera posible, por falta material de tiempo el dejar las obras terminadas este verano, se harán unos trabajos provisionales de reparación en la citada calle.

Primera Playa del "SARDINERO"

MAÑANA, DOMINGO, 26

Apertura del Monumental Balneario

completamente reformado

Baños Calientes y Algas

MODERNISIMA INSTALACION

SERVICIO DE LUJO, PRIMERA Y SEGUNDA

Abierto desde el MIERCOLES, 29

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LOS TRANVIARIOS HAN ANUNCIADO DE NUEVO LA HUELGA PARA EL DIA 4 DEL MES PROXIMO

LA MAÑANA DE AYER

En la mañana de ayer desfilaron por el despacho oficial del señor Rubio Callejón las siguientes visitas:

Delegado de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, señor Ballesteros; señor García Obregón, armador de barcos pesqueros; don Agustín Bueno, encargado de la finca de la F. O. M.; con Comisiones de oficios varios, carretera de San Roque de Rioniera a Espinama y obreros del mosaico y piedra artificial; Comisión de carpinteros y chabistas afines a la U. G. de A.; director y secretario del Instituto Provincial; presidente de la Junta vecinal de Bejoris, que hizo entrega del importe de los perjuicios ocasionados por el último temporal y que se elevan a 7.300 pesetas; secretario de la Federación Socialista Montañesa; secretario del Sindicato marítimo «La Naval»; don Pedro Vergara, y jefe administrativo de la Compañía Orconera en Astillero.

DE UNOS DESPIDOS

Se entrevistó ayer con el gobernador el encargado de la finca del señor Busto, en el Sardinero, para tratar de los despidos de algunos obreros.

Como dicho encargado dijo que no se consideraba con atribuciones para adoptar cierta determinación, se convino en aplazar los despidos hasta la llegada del señor Busto.

LAS PESCADERAS Y LAS OBRERAS DEL MUELLE

El delegado de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, señor Ballesteros, trató con el señor Rubio Callejón del asunto de las cargadoras de pescado y las obreras de

«JULNAY», nueva exposición de retratos de niños. Todas las mamás deben verla.

LOS TRANVIARIOS, A LA HUELGA

Los obreros tranviarios de la Empresa de Miranda han presentado en el Gobierno civil un oficio anunciando la huelga para el día 4 del próximo julio, fecha en que caducan los contratos de trabajo, por no consentir en manera alguna que se les rebaje la tan careada peseta en los exiguos jornales que ganan.

La autoridad civil piensa intervenir sin pérdida de tiempo en la cuestión.

LOS PERIODISTAS, OBSERVIADOS

El secretario general del Gobierno civil, don Juan José López Dóriga, obsequió ayer a los periodistas que hacen información en dicho centro público, con motivo del onomástico de dicho señor.

PIRAGUAS, YOLAS, PAGAYAS Y REMOS

Agustín Calderón

Canalejas, 71.—Santander.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN
BANQUETES, LUNCHES Y TES
con servicio moderno del más
refinado gusto.
RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Manos de
cerdo en grapudina.

TABLA DE BOLSAS

IMPRESTON LOCAL

Sigue la desanimación en nuestra plaza, ya que el dinero continúa sin encontrar garantías de normalidad política, y espera, sin duda, a que llegue algún día en que éstas se produzcan. Tres solas operaciones vieron la luz en el día de ayer, y todas ellas de escasa importancia. Una partida de 25.000 pesetas de Amortizable del 29, a 92,40 y 92,20; otra del 27 libre, a 93,50, y veinte Viesgos, 5 por 100, a 84. Como se ve, poco negocio, cosa natural en estas circunstancias.

DE SANTANDER

Fondos públicos:
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1929, a 92,40 y 92,20 por 100; pesetas 25.000.
Idem ídem, 5 por 100, 1927, S-I (A y B), a 93,50 por 100; pesetas 3.500.
Obligaciones:
S. A. Elestra de Viesgo, 5 por 100, 1918, a 84 por 100; pesetas 10.000.

DE MADRID

Valores del Estado:
Interior: serie F, (63,75) 63,75; serie E, (63,75) 63,75; serie D, (63,75) 63,85; serie C, (64,60) 64,25; serie B, (64,60) 64,25; serie A, (64,60) 64,25; serie G y H, (62) 62.
Amortizable 1928: 3 por 100, (66,50) 67; 4 por 100, (78,50) 79; 4,50 por 100, (82) 82. Idem 1920: E, (84,50); D, 85; C, (85,25); B, (85,25) 85; A, 85. Idem 1917, (80,75) 80,30; Idem 1926, 5 por 100 libre, (92,75) 92,50; Idem 1926 (con impuesto), (93) 93,25. Idem 1929, (91,75) 92,25.
Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (190) 192.

Deuda Ferroviaria: 4 y medio por 100, (80) 80,25; 5 por 100, (90,50) 90,50.

Valores especiales:
Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (86) 5 por 100, 71.

Cédulas:

Cédulas del Banco Hipotecario: 4 por 100, (82) 82; 5 por 100, (87,75) 87,75; 5 y medio por 100, (97,10) 97; 6 por 100, (102) 101,75.

Banco de Crédito Local: 6 por 100, (77,50) 77,75; 5 y medio por ciento, (73,25); 5 por 100 (interprovinciales), (72).

Acciones:

Banco de España, (535) 535; Banco Español de Crédito, 210; Tabacos (178) 182; Duro-Felguera, (53) 52,50; Asa carera, (41,25) 40,75; Telefónica (provinciales), 101,50; Norte, (237,50) 238; Alicante, (155) 151; Monopolio de Petróleos, (107) 107; Petróleos, (29,50) 29,25; Hidroeléctrica Española, 147,50; Explosivos, (598) 599; Chades, (380).

Obligaciones:

Alicantes primera, (214,50) 213,50; Norte, 6 por 100, 86,50; Ponferrada, 6 por 100, 76,75; Fábrica de Mieres, (93,50) 93,75; Telefónicas, 5 y medio por 100, 91.

Moneda extranjera:

Francos (Paris), (47,80) 47,80; Libras, (43,85) 43,80; Dóllars, (12,15) 12,15; Marcos, (2,87) 2,87; Litras, (62,15) 64; Francos suizos, (236,80) 236,80; Belgas, (169,20) 169,30.

DE BILBAO

Altos Hornos de Vizcaya, 78.
Unión Española de Explosivos, 597,50 primero.

INFORMACION MARITIMA

SERVICIO RESTABLECIDO

El Gobierno ha resuelto restablecer el servicio de la Compañía Transatlántica del Mediterráneo a Nueva York.

Dicho servicio será realizado por el vapor «Marqués de Comillas».

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 8,26 y t. 8,52.
Bajamares: m. 2,26 y t. 2,52.
Coeficientes, 54 m. y 51 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TRASATLANTICO "ESPAGNE"

A las seis de la mañana de ayer y procedente de los puertos de Veracruz, Habana y Galvestón, entró en Santander el magnífico paquete francés «Espagne», atracando, como de costumbre, a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima.

Desembarcó cerca de un centenar de pasajeros, algunas toneladas de carga general y varias sacas de correspondencia, siguiendo viaje a las diez menos cuarto de la mañana para el puerto de Burdeos.

El viaje de regreso del trasatlántico francés se ha llevado a cabo sin la menor novedad a bordo.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: «Probable buen tiempo, con viento débil del primer cuadrante y cielo algo nublado».

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: «Altura barométrica, 767. Termómetro, 15. Viento en calma. Marejadilla del Noroeste. Cielo casi cubierto. Horizontes neblinosos».

Del Observatorio de Madrid: «Las bajas presiones se encuentran hacia Islandia. Las altas residen en el Atlántico occidental de Irlanda».

Tiempo probable: Vientos flojos del primer cuadrante y buen tiempo, con aumento de la temperatura.

Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias, con buen tiempo. Navegación marítima: El mar está algo agitado por el litoral español.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

«Vito», de Zumaya, con cemento «Adriana», de Santoña, en lastre.

«Arpe-Mendi», de Pasajes, con carga general.

«Mina Entrego», de Gijón, con carbón.

«Rosita», de Gijón, con carbón.

«Lalín», de Bilbao, con carga general.

«Cabo Quintres», de Barcelona, con carga general.

Despachados: «Mina Entrego», para Gijón, en lastre.

«Penington Court», para Falmouth, en lastre.

«Lalín», para Gijón, con carga general.

«Vito», para San Sebastián, en lastre.

«Cabo Quintres», para Barcelona, con carga general.

«Rosita», para Gijón, en lastre.

LA PESCA EN SANTANDER

Traído ayer por una «pareja» de Gransol:

787 kilos de merluza de primera, que se vendió a 3,70 y 3,75 pesetas kilo; 415 de pescadilla, a 2,5 y 3,60; 43 de salmonetes, a 3,5; 83 de barruenda, a 1,55; 4 cajas de picado, a 67-pesetas una; 4 de maganos, a 93 pesetas una; 69 pesetas de rapas y algunas cantidades de «pellajes» a varios precios.

De una «pareja» de estas mares: 25 kilos de pescadilla, a 3,10 pesetas kilo; 75 de pancho, a 1,4 pesetas arroba; 50 de ojitos, a 3,9; una seta una; 9 de tripa, a 3,9; una de potas, a 70; una de lochas, a 23; 70 pesetas de rapas y varios «pellajes» a precios distintos.

Otra «pareja» de las que pescan por aquí llegó a las diez y media de la noche con bastantes cajas de diferentes especies.

CONTINUA LO MISMO

Los barcos de bajura consiguen algo de boqrte, que se cotizó a 4,40 pesetas arroba.

Sigue en el mismo estado, después de la difícil operación que en los pasados días le fue practicada, el simpático y conocido pescador Francisco Isa, tan apreciado en el populoso barrio de Puertobuena. Nuestros votos fervientes por una pronta y total curación.

SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO INTESTINOS

ELIXIR ESTOMAGAL

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

SAN Pelayo, EN CASTAÑEDA.—Partido de fútbol.

La animación por presenciar el encuentro del domingo es extraordinaria. El Bezaña vendrá con su equipo y un número de jugadores que van a ventilar los dos puntos de este interesante encuentro. El Bezaña, que tan mala suerte es costado, a pesar de jugar muy bien sus partidos, sufrirá dispuesto a conseguir la victoria.

EN SANTA CRUZ DE BEZANA

El próximo domingo, día 26, se celebrará en este pueblo la fiesta de San Luis Gonzaga, organizada por la Juventud católica, con el siguiente programa:

Desde el día 21, se está celebrando con toda solemnidad la misa en honor del Patrono de esta Juventud. El día 26, por la mañana, a las ocho, habrá misa de comunión con motetes alusivos al acto. A las diez, solemnísima misa diaconada, cantada por el coro parroquial bajo la dirección de la señorita Teresina Palomera Lambert. El sermón está encomendado al joven sacerdote don Rafael Díaz, coadjutor de la parroquia de Polanco.

EN ONTANEDA ALCEDA

Como anteriormente habíamos anunciado, el día 26, domingo, dará un gran concierto en los Salones del Garaje Trucha el Orfeón Astillero-Guarnizo (convertido ya hoy en masa coral), que tantísimo éxito ha alcanzado en su larga vida artístico-cultural.

El programa con que actuarán en Ontaneda Alceda, está basado en obras populares regionales, canciones vascas de música melódica y energética, sardanas de delicadísima composición, canciones castellanas, burgalesas, asturianas y montañesas, en el orden siguiente:

Primera parte.—Sinfonía por la Rondalla del Orfeón.
Segunda parte.—Por la Coral: 1.º «La parranda» (canción a seis voces mixtas), de R. Benedicto; 2.º «El otónal» (a cuatro voces mixtas), de A. Soto Cano; 3.º «Fun, fun, fun» (a cuatro voces mixtas), de J. B. Lambert; 4.º «Soy vasco» (sardana a seis voces mixtas), de E. Morera; 5.º «Monte Gormaz» (canción vasca a seis voces mixtas), de L. Aramburu; 6.º «Les fulleres» (sardana a seis voces mixtas), de E. Morera.

Tercera parte.—Ejecución de piezas musicales por la Rondalla.
Cuarta parte.—Por la Coral: 1.º «Me llamaste moznico» (burgalesa a cuatro voces mixtas), de J. María Beobide; 2.º «Fonte Frída» (madrigal a cuatro voces mixtas), de O. de Lasso; 3.º «La charretona» (a cuatro voces mixtas), de P. H. Goyenechea; 4.º «Si, si, si» (montañesa a cuatro voces mixtas), de L. Lázaro; 5.º «Cae la nieve» (asturiana a seis voces mixtas), de B. F.; 6.º «Salto de la cascada» (sardana a cuatro voces mixtas), de J. S.

Después del concierto, y hasta la marcha de los coralistas, la Rondalla tendrá unos cuantos baillables. Precios de entrada: sra. Preferencia (valla o banco), 1,25 pesetas. General (de pie), 0,70.

No dudamos en el nuevo éxito del Astillero-Guarnizo.

Muy adelantados van los trabajos de organización de estas fiestas ya tan conocidas en toda la provincia, ya que se han organizado ya los toros, también se sabe que vendrá una gran banda y otra orquesta para amenizar las romerías y verbenas.

La becerrada dará comienzo a las cinco de la tarde del día 29. Los toros son de la acreditada ganadería del señor Ignacio Encinas (El Espinar, Palencia).

Cuadrillas: primero y segundo matadores, Juan Villameres (El Tranquilo) y Eloy Mundasharena (Pan frío). Bandilleros: Eleuterio Gómez (El Príncipe), Parolito (El Sáhroco), Aurelio Díaz (El Estudiante), Emilio Revuelta (El Torrión), Ramón Martínez Conde (Preturas), Manuel Magaldi (Maura) y Santiago Tomez (Ponte en guardia). Puñillero: Antonio Magaldi. Sobresniente: Nilo Gilarte, Director de lidia. Muro de lidia: Manuel Molina (Canalejas).

Se sabe que la Compañía del ferrocarril Astillero-Ontaneda pondrá un tren especial, que saldrá de Santander a las 13,20 que combina con el tren especial que saldrá del Astillero a las 14, para llegar a Ontaneda a las 15:04.

INFORMACION DEPORTIVA

BUZON PROFESIONAL

A PEDRO PEREZ DE VIANO PIELAGOS

Distinguido deportista: Usted disimulará que hayamos tardado tanto en responder a la suya muy atenta del 20 del corriente, pero es el caso que hasta este momento no nos hemos visto libres del exceso de original. Así como así, otros amigos que nos han consultado otras cosas, como Fuencam, por ejemplo, siguen esperándonos, si bien le hemos de contestar mañana. Y excusada nuestra tardanza, pasamos al objeto de su consulta.

Dice usted que ha tenido una discusión con un amigo de esa acerca de la puntuación que hicieron en la Liga el año 1931 los equipos Athletic, de Bilbao, y Racing, de Santander.

Pues verá usted: La última jornada de Liga, jugada el día 5 de abril, dio los resultados siguientes: Racing, 4; Arenas, 1. Athletic, 1; Real Unión, 2. R. Sociedad, 2; Español, 1. Barcelona, 3; R. Madrid, 1. Europa, 1; D. Alavés, 1.

Después de estos resultados, la clasificación definitiva fue: 1.º Athletic, de Bilbao, 22 puntos. 2.º Racing, de Santander, 22 ídem. 3.º R. Sociedad de S. S., 22 ídem. 4.º Barcelona F. C., 21 ídem. 5.º Arenas Club, 18 ídem. 6.º R. Madrid, 18 ídem. 7.º R. Unión, de Irún, 16 ídem. 8.º C. D. Español, 14 ídem. 9.º Deportivo Alavés, 14 ídem. 10.º C. D. Europa, 13 ídem.

Y felicidades, si es usted el que defendía lo que recordado queda. Si no, paciencia y resignación para sobrellevar el rudo golpe.

El Cartero número 13 CICLISMO

MAÑANA EN LA CAVADA SE CELEBRARA CON GRAN ANIMACION LA I FIESTA DEL PEDAL

El éxito que va a obtener esta primera Fiesta del Pedal, que, como saben nuestros lectores, tendrá lugar mañana domingo en el simpático pueblo de La Cavada, va a ser muy lisonjero. El tiempo espléndido que venimos disfrutando después de la reciente tormenta hace alianza con los organizadores y contribuye de manera decisiva al mejor éxito de la fiesta. Los ciclistas deseosos ya hace tiempo de poder hacer turismo aprovecharán esta ocasión para inaugurar la temporada desmenuzando muchos de las arrinconadas máquinas que han permanecido quietas hasta ahora.

El horario de la excursión será el siguiente: Salida de Santander, Avenida (frente a la Casa Correo), 8 en punto de la mañana; Peñaastillo, 8,12; Muriadas, 8,24; Bóo, 8,36; Guarnizo, 8,48; Sarón, 9,20. Descanso diez minutos, Pámanes, 9,58; Solares, 10,18; Llegada a La Cavada, 10,38.

Se ruega a todos puntualidad para evitar demora en la marcha. Se recuerda a todos cuantos piensen asistir a esta I Fiesta del Pedal que deberán ir provistos de su respectiva comida, pues ésta ha de celebrarse al aire libre.

A los corredores que piensen participar en la Escalada de Puerto de Alisas se les recuerda de la obligación de llevar equipo adecuado de carreras (jersey y culotte). Los veteranos están dispensados de esta obligación.

Hasta mañana, muchachos! Asistid todos a la I Fiesta del Pedal y pasareis un día delicioso!—El Comité de la U. C. M.

AVISO

Dándose hoy por terminada la suscripción abierta en favor de Vicente Trueba con objeto de ayudarle a cubrir los gastos de su ya próxima participación en la Vuelta a Francia, se ruega a todos los poseedores de listas de suscripción hagan entrega de las cantidades recaudadas y lista de señores donantes a las personas que se señalan a continuación. A estos últimos se les ruega igualmente hagan entrega del dinero recibido y listas respectivas a don Clemente L. Dóriga mañana domingo día 26 en La Cavada donde como saben se celebrará la I Fiesta del Pedal.

AYER REGRESO EL RACING DESPUES DE UNA ESPLENDIDA «FERIA» POR ANDALUCIA Y MARRUECOS

AYER REGRESO EL RACING DE SU VICTORIOSA EXCURSION

Como anunció LA VOZ DE CANTABRIA, ayer a las tres y media de la tarde llegó de su viaje triunfal por tierras andaluzas y africanas el equipo racingista.

Dijimos que los excursionistas se detuvieron en Cáceres por una avaría en el autóbús. La detención fue de veinticuatro horas, después de las cuales iniciaron el regreso a Santander, pero de nuevo en Plasencia sufrieron un panne. Y esta vez se vieron precisados, para no demorar el regreso, a tomar un nuevo autóbús, que es en el que han llegado a nuestra ciudad.

Los equipos vienen contentísimos y sobre todo muy negros. Los colores y vientos del Sur y de Africa les ha tostado en los veinte días que han andado de plaza en plaza por aquellas latitudes.

Vienen cargados de mercancía hasta los topes. Se conoce que todas las primas ganadas, porque en esta excursión ha habido pequeñas primas, según los scores obtenidos, las emplearon en comprar pieles y chucherías en las plazas africanas a tantos hebreos y judíos como comercian por aquellas zonas. Oscar, por ejemplo, llegó hasta los topes. Era el que más carga traía y sobre todo de pieles. El delegado Cosío parece que regresa después de una activa campaña frente al moro. En fin: negros de color, de satisfacción, de cargados, de triunfos y de optimismo para el futuro.

BIENVENIDOS.

NOTA OFICIOSA.—Federación Regional Cantabria.

Se recuerda a todos los clubs filiales que, a partir del día primero de julio, previo pago de los saldos que tengan pendientes en 30 de junio, fin de la temporada actual, se facilitarán a los clubs según el precio estipulado, las fichas para federar a sus jugadores en la temporada próxima.

Para juzgar el partido eliminatorio entre campeones de grupo de la tercera categoría, que se celebrará el día de mañana domingo en Castañeda, a las cuatro y media de la tarde, entre los equipos del N. C. Castañeda y el Bezaña F. C., ha sido designado el árbitro colegiado señor Armas.

Santander, 25 de junio de 1932.—El Comité Ejecutivo.

EN LOS ARENALES.—Equipo F. C. y Racing Club frente a frente.

A falta de otros acontecimientos deportivos ya no nos queda en Cantabria, por esta temporada, nada más que un encuentro como el que venimos anunciando.

Un Racing-Eclipse, siempre resultante interesante para el verdadero aficionado al vil deporte.

Después del tiempo transcurrido sin actual este equipo en los campos de la capital, es de gran oportunidad poder ofrecer a la acción un encuentro entre los dos clubs representativos de la región y contrastar de paso los grandes progresos tanto individuales como colectivos, que han hecho los modestos jugadores del club de los Arenales.

Otro aliciente importante de este partido es la alineación de elementos importados para prueba y que figurarán en las filas racingistas, de los cuales se tienen inmejorables referencias.

Mañana daremos las alineaciones de ambos clubs, como así mismo el nombre del árbitro que juzgará el encuentro.

EN SANTONA.—D. Alavés y Santaña F. C. frente a frente.

Esta tarde se jugará este sensacional encuentro que tanto interés ha despertado en toda la provincia.

El Club Deportivo Alavés no necesita ninguna clase de propaganda para su presentación, puesto que actualmente figura a la vanguardia del fútbol nacional, pero si hemos de manifestar que en el corto espacio de su vida deportiva (fue fundado el año 1923) ha ostentado los títulos siguientes: Campeón de la serie B de Vizcaya (1926-27), semifinalista del campeonato de España (1927-28), campeón de la segunda División de la Liga (1929-30) y en la actual temporada ha llegado a clasificarse cuarto finalista de campeonato de España, siendo eliminado por el «campeón» Athletic Club de Bilbao.

Nos presentará el siguiente equipo: Urrutia, Arana, Deva, Urrutia, Antero, Fedé, Aramburu, Trillo, Sañudo?, Leche, Echevarría.

Como se ve el Alavés envía el primer once completo aunque hay alguna duda sobre la posible alineación de Sañudo.

Por su parte el Invenible, como llaman al Santaña en toda la provincia, presentará el siguiente equipo: Madera, Fernández, Sindo, Diego, Buirrun, Díaz (T.), Escribano, Pombo (J.), Díaz (G.), Ceballos, Pombo (P.).

FUTBOL

PLANA MAYOR A REINOSA

El equipo de fútbol de esta Compañía se desplazará el próximo domingo a Reinosa para contender con el Club Deportivo Naval.

La plana se alineará: Madrazo; Vergara, Vergara, Isidro, Guillermo, Moreno; Hurreado, Norberto, Barberá, Aguilera, López.

Se ruega a todos los jugadores, así como a los inscriptos, estén en el cuartel a las ocho de la mañana que será la hora de salida.

AVIACION

LOS VUELOS DE VELA

Se da con mucha frecuencia el caso de los «inventores» de aparatos para el vuelo a vela o sin motor; pero son también muy grandes los fracasos que en más de una ocasión cuesta la vida al que vuela el aparato.

No es suficiente ser un buen aficionado o admirador de la aviación, para conseguir la construcción de un planeador o velero. Son tantísimas las operaciones algebraicas a verificar que no están al alcance de cualquiera por mucho que sepa de marcas y records.

Para conseguir un aparato perfecto se precisa, obtenerlo directamente de una casa fabricante de verdadera garantía o de construirlo uno mismo, ser de principio un técnico y estar muy impuesto en los cálculos y construcción de aparatos y si además quiere volarle, ser piloto «A» de alguna escuela o agrupación de verdadera escuela.

Mañana, domingo, se verifican en Reinosa las pruebas de un planeador «inventado» y construido por un joven reinosano. Mucho me temo que no den el resultado apetecido. Son tantos los fracasos, que vienen ocurriendo, y más en los casos donde el «inventor» o constructor del aparato, sin ser piloto lo vuela.

Partiendo de la base que es mucho más difícil el vuelo a vela que con aparato de motor por no poder, en la mayoría de los casos, con un planeador, adquirir velocidad cuando ésta se pierde. El piloto que vuela un planeador debe de tener la suficiente preparación, y si además se prueba un aparato de nuevas normas o construcción, es verdaderamente suicida sentarse en el baqué quien no conozca los mandos más que en la teoría. Estas temeridades han costado la vida a más de uno. El 22 del pasado mayo, en Jaca, volando un aparato de «invención» de un amigo murió el joven Alfonso Zabala.

El día 23, en el aeródromo de Granada, y al enmendar para tomar el aterrizaje con viento de frente, una racha de costado le transformó en pérdida de velocidad e inmediata caída al velero «Zogling», costando la vida al aviador don José Luis Albazana, el «as» de los vuelos sin motor, el hombre que seleccionó a todos los jóvenes pilotos de las E. C. I. I. y A. V. S. M. Albarrán, el que tenía el record de España en vuelo a vela con una hora veinte minutos. Murió de una caída de doce metros.

Los verdaderos aficionados no podemos tolerar que sin garantía ni aval alguno se realicen pruebas de «aparatos inventados» por aficionados más o menos técnicos. Para volar un aparato debe de ser preciso un certificado oficial de las pruebas del modelo o maqueta, cálculo aerodinámico de la estabilidad estática, y, por último, la hipótesis de carga para el cálculo de resistencia, esto en distintas posiciones de vuelo, determinados todos los coeficientes extendidos por un laboratorio o sala de ensayos solemne.

Por los datos insertos en la Prensa, he podido ver que lo que se llama alargamiento no excede de 9, que es el tope, sino que solamente llega al 7,05, y que la carga está, en el punto extremo, puesto que la superficie sustentadora es de doce y medio metros cuadrados y ésta es de ocho kilos por metro que está en el punto mínimo.

Si el señor de Viana, «inventor» y constructor del planeador, no tiene verificadas pruebas y comprobados los cálculos, no debe, bajo ningún concepto, verificar vuelo alguno. Si estos detalles están a cubierto, para mejor éxito de su empresa, busque un piloto de vuelo sin motor que le vuele su aparato.

Sería muy lamentable que por una temeridad resultara un descalabro.

Luis Muñoz Gandarillas.
Ingeniero de I. I. E.

VELA

MAÑANA, INTERESANTE REGATA DE BOTES Y BARQUIAS APAREJADAS

Organizada por la Sociedad Fomento de Caza y Pesca se celebrará mañana una interesante regata a la vela entre botes y barquias, cuya organización se regirá por las bases siguientes:

Artículo primero.—Podrán tomar parte en las pruebas cuantos aficionados lo deseen. Únicamente se excluirá a los profesionales, entendiéndose por tales aquellos cuyos medios de vida es la pesca, el transporte de viajeros o hayan formado parte en la dotación de un balandro.

Artículo segundo.—Las embarcaciones llevarán, como máximo, dos tripulantes.

Artículo tercero.—Toda embarcación que no sea de vela, quedará descalificada.

Artículo cuarto.—Si dos embarcaciones están a punto de montar una baliza del recorrido por el lado prescrito y la que va a sotavento no puede virar sin tener abordecado con la de barlovento, podrá pasar a ésta, la cual dejará espacio para virar.

Una embarcación que pade en estas circunstancias el sitio necesario, deberá virar inmediatamente después de haber recibido contestación de la otra embarcación. Si la embarcación que va a barlovento monta la boya sin virar, entonces no tendrá obligación de ceder el paso. (Artículo 32 del Código Internacional de Yacht.)

Artículo quinto.—No podrá hacerse uso de los remos en ningún caso. La contravención será penada con la descalificación.

Artículo sexto.—El recorrido, compensaciones, horario, premios, etc., se designarán por la Comisión correspondiente y publicado con la antelación debida.

Artículo séptimo.—Toda protesta o reclamación se elevará, por escrito, a la Sociedad, dentro de las veinticuatro horas de celebrarse la prueba, resolviéndose dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes.

Para la resolución de ellas se tendrá en cuenta el reglamento de la Unión Internacional para las regatas de yates.

Las pruebas de este concurso son dos, la primera se celebrará mañana a las once y la próxima el domingo día 3 de julio.

Las embarcaciones deberán estar en la Isla de la Torre con media hora de anticipación.

Los premios serán dos: el primero una copa regalo de un entusiasta de este sport y el segundo otra de una platería, que se adjudicará a las embarcaciones que triunfen en las dos pruebas. De no ser la misma se celebrará una tercera prueba para disputarse estos premios entre los dos que hubieran llegado en los dos primeros lugares en ambas.

El recorrido, cuyo gráfico se halla en la Sociedad, Peña Herbosa, 19, bajo, es: Isla de la Torre, salida del Club para montar las balizas de la Comba y la situada frente a los últimos muelles de Mallaño y volver al punto de partida. Ambas serán dejadas a estribor. Mañana publicaremos las embarcaciones inscritas, las compensaciones y otros interesantes detalles de esta prueba.

COLEGIO CANTABRO

Sociedad Anónima de Padres de Familia — SANTANDER

Este Colegio, situado en la espléndida Avenida de Valdecilla e instalado con arreglo a los cánones de la más rigurosa Pedagogía, dispone de PROFESORES TITULADOS y de material de enseñanza abundante, selecto y moderno.

PRIMARIA Y BACHILLERATO

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, vigilados y externos. Educación esmeradamente cristiana. * Inspección médico-escolar y fichas antropométricas. * Cuartos independientes para internos, con mobiliario completo, agua corriente y calefacción. * Hermoso parque de ocho hectáreas y campos para toda clase de deportes.

Los EXTERNOS pagan sólo mensualmente 25 pesetas en Primaria y 40 en Bachillerato. Los VIGILADOS pagan sólo mensualmente 40 pesetas en Primaria y 55 en Bachillerato. VISITENSE EL COLEGIO Y PIDANSE AL SEÑOR DIRECTOR PROSPECTOS, REGLAMENTOS Y POSTALES.

CAFES EL GLOBO

SUPERIORES POR SU CALIDAD :: CORRIENTES POR SU PRECIO

De venta en todas las tiendas de ultramarinos

Ventas al por mayor

CASTILLA, NUM. 10, 1.º :: Teléfono 34-06

Gran Café Ancora

DIARIAMENTE ELABORAMOS ESTOS EXQUISITOS HELADOS

- Especial de la Casa.
- Crema de avellana.
- Idem de chocolate.
- Idem de fresa.
- Idem de mantecado.
- Gran barquillo relleno.
- Leche merengada.
- Idem helada.
- Limon helado, y
- Naranjada helada.
- Exquisita leche malteada.

A. ESCOBIO ANDRACA

MEDICO

Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.

Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.

Juan de la Cosa, 25, 1.º.—Tel. 2.764

Bodegas Franco-Españolas

Propiedad de la familia Franco-Española

1920 vino con los 1000 propietarios por la paladar más del mundo

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

TRIUNFÓ EL CRITERIO DE LAS SESIONES DOBLES

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Un madrileño, castizo y ocurrente, ha venido a informarnos de que en Bolulllos del Condado están redactando un Estatuto. Nos ha dicho, además, que lo que pretenden defender los de Bolulllos, a capa y espada, es su idioma. Ese lindo idioma en cuyo léxico figuran estas eufónicas palabras: «en denantes», «agurión», «drujimos», «a senab» y «a acostab». Nunca falta en Madrid un buen madrileño de buen humor.

Los generales señores Rodríguez Barrio, Goded y Ruiz de Trillo han sido designados para formar parte del Tribunal que ha de visar los recursos de revisión relativos a los fallos de tribunales de honor. Menos mal.

También los generales Cavalcanti y Miláns del Boch han roto en sendas cartas, de las palabras vetadas, en un discurso en Avila, por el ministro de Justicia.

Señor Albornoz: ¡Un poquito más de ecuanimidad, que ya pasó la hora del mital! ¡No se olvide de que es usted ministro!

Según dijo don Marcelino Domingo, ya se ha constituido la Comisión del corcho. ¿Cuántos españoles se han quitado la cabeza?

La Subcomisión que entiende en el asunto March, ha dado cuenta al pleno de los escritos cursados solicitando la libertad provisional de la revisión del auto de procesamiento. El pleno no ha decidido nada en este extremo, pero decidirá. Rueda la bolita hasta que salga el pleno.

Recibimos un telegrama que dice haber sido muy felicitado por su actuación el gobernador de Barcelona. Nuestra memoria se ha refrescado. Habíamos olvidado que España tenía en la ciudad de los condes un gobernador.

POLITICA

La jornada parlamentaria de ayer frae surtido cortejo de comentarios.

Se aprobó a última hora el artículo segundo del Estatuto catalán, merced a la docilidad de la mayoría y contra el esfuerzo que por evitarlo hicieron agrarios, conservadores y radicales, grupo Al Servicio de la República y las figuras más conspicuas del actual Parlamento. Se comenta el contrario modo de atender su compromiso electoral, exteriorizado por los diputados radicales socialistas de Zaragoza. Uno se plegó rectamente al requerimiento de sus electores, y el otro, para no quebrantar la disciplina de su partido, afirmó, con peregrina desenvoltura, que sufrían un error quienes le trajeron al escaño. Puede que los aragoneses piensen que el error lo cometieron ellos al elegirlo.

Han causado impresión las palabras de don Miguel Unamuno descubriendo que algunos diputados pregonaban en los pasillos su disconformidad con las aperturas de la Esquerda y que, sin embargo, la brindan sus votos, respondiendo, sin duda, a intereses de gremio. Y en tanto, en el hemiciclo, triunfó ese deplorable artículo segundo, de que fué gran paladin don Luis Bello Trompeta, actual representante de Madrid.

Por primera vez en estas Cortes se han visto maniobras que, si hábilmente dan la sensación de contar con fuerzas y posibilidades para destruir la labor obstruccionista, proporcionará al Gobierno, en otra fecha, lances adversos.

Hoy ha propuesto en las Cortes el señor Besteiro, que desde el próximo martes se celebren sesiones dobles. Se distinguió por su oposición el señor Fanjul. Venció el empeño presidencial. A partir de la semana venedera, los diputados pasarán las veladas en el Congreso discutiendo la Reforma agraria y el Estatuto catalán.

MIRANDO AL EXTRAJERO

Mac Donald y Herriot son buenos amigos. Los dos saben bien la gramática parda de la política, y coinciden en los puntos estratégicos sobre los problemas más trascendentales. Y, claro, concurriendo en ambas personalidades estas cualidades, han hablado y han llegado a un acuerdo que ha de ser básico para las conversaciones de Francia y Alemania.

Aquí convergen cuatro puntos: primero, la solución de problemas como el de las reparaciones, que debe ser definitivo; segundo, que cualquier solución debería implicar reanudar la confianza universal; tercero, que Alemania seguirá atenta el período de reanimación de la crisis mundial, y cuarto, que los acuerdos que se adopten deben ser definitivos, sin que puedan desbaratarse los convenios internacionales.

Mac Donald y Herriot se entienden bien; pero, ¿qué piensa de todo esto el Presidente Hoover?—Madrid.—P. L.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

SE APROBO UN DECRETO RELATIVO A LA FORMA EN QUE HABRA DE SER ELEGIDO EL PRESIDENTE DEL SUPREMO

En la reunión no se abordó el temp político

A LA ENTRADA

MADRID.—A las once de la mañana de hoy se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.

Los ministros comenzaron a llegar a las diez y media, sin que ninguno de los consejeros hiciera manifestaciones a la entrada.

A LA SALIDA

A las dos de la tarde terminó la reunión ministerial. Igual que a la entrada, a la salida no hizo manifestaciones ninguno de los ministros.

El de Agricultura fué el encargado de facilitar la

NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice así:

Justicia.—Proyecto de ley sobre ascensos y traslados en la carrera de judicatura y en el ministerio fiscal.

Hacienda.—Expedientes de crédito concedidos al ministerio de Instrucción Pública.

Del mismo ministerio fueron resueltos varios expedientes de interés.

Gobernación.—Fijando los haberes devengados por el director y los auxiliares del Cuerpo de Farmacología.

Designando el Patronato de los bienes de la extinguida Casa Real.

Decreto del mismo ministerio fijando la Comisión de destinos para el Cuerpo de Comunicaciones.

Instrucción Pública.—Designando el Consejo de Instrucción Pública, que en lo sucesivo adoptará el nombre de Consejo Nacional de Cultura, y en virtud del cual se

conviene aumentar el número de consejeros.

También se autoriza al ministro para fijar las leyes necesarias y los decretos afectos al ministerio, como también la creación de una secretaría de carácter administrativo y otra de carácter técnico.

Otro decreto relacionado con las escuelas graduadas.

También fué aprobado otro proyecto relativo a la organización de los Patronatos de Murcia y Teatro Lirico Nacional.

Jubilando a don Ramón Suárez Bermúdez, profesor de la Escuela de Trabajo de Madrid.

Obras Públicas.—Resolución de expedientes sobre carreteras y concesión de una subvención de pesetas 800.000 al Ayuntamiento de Villalba, para la construcción de un depósito abastecimiento de aguas para Madrid.

Agricultura.—Fueron aprobados varios expedientes.

NOTAS DE AMPLIACION

En el Consejo de ministros de esta mañana se aprobó un decreto de Justicia sobre la forma que habrá de emplearse para la elección de presidente del Tribunal Supremo y en la que habrán de intervenir los presidentes de Sala del Supremo, los miembros consejeros del ministerio fiscal, los presidentes de las Audiencias territoriales, los diez primeros jueces de los Juzgados de Instrucción de Madrid, quince diputados designados por la Cámara, los decanos de los Colegios de abogados cuyo conso de población sea superior a quince mil habitantes, los decanos de las Academias de Jurisprudencia y los de Ciencias Morales y Políticas.

En el decreto se consigna la for-

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES SE HABLA DE UN ACUERDO ENTRE LOS SEÑORES ORTEGA GASSET, MARTINEZ BARRIOS, SANCHEZ ROMAN Y MAURA, PARA REALIZAR UNA FUERTE OPOSICION AL GOBIERNO

AYER HUBO DEBATE SOBRE EL PROBLEMA CATALAN. - EL DIPUTADO SOCIALISTA SR. ALGORA, DECLARA QUE EL ESTATUTO SERA LA MORTAJA POLITICA DEL SR. AZAÑA. - Y ROYO VILLANOVA AFIRMA QUE NO HABRA ESTATUTO

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION

LAS SESIONES DOBLES EN LA CAMARA

MADRID.—El presidente de la Cámara, señor Besteiro, hablando esta mañana con los periodistas, a requerimiento de éstos sobre si han de celebrarse sesiones dobles en la Cámara, dijo que una vez puesto de acuerdo con el jefe del Gobierno, cree que para adelantar la discusión de la Reforma agraria y del Estatuto, será necesario ampliar en tres sesiones dobles para cada uno de dichos proyectos.

El señor Besteiro estima la conveniencia de la duplicidad de estas sesiones, porque de no hacerlo así, la discusión de ambos proyectos se haría interminable.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTAÑESA San José, 19. Teléfono 15-55.

LA SESION DE AYER

A las cuatro y diez minutos de la tarde se abrió la sesión en la Cámara, bajo la presidencia del señor Gómez Paracha, con escasa concurrencia en los escaños y tribunas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El ministro de la Gobernación lee un proyecto de ley.

El señor FIGUEROA explica su anunciada interpelación sobre los riesgos del Segura. Se limita a dirigir fuertes censuras a la política hidráulica de este Gobierno, principalmente por lo que respecta a la Mancomunidad del Segura.

El señor VELAJO dirige un llamamiento a todas las provincias limítrofes de Albacete para colaborar en obras que redundarán en beneficio de ellas.

El señor LOPEZ GOICOECHEA pide la colaboración de Murcia y pide al Gobierno una política hidráulica en consonancia con los tiempos actuales.

El señor MORENO GALVECHE pide también que se cree una nue-

va organización jurídica y técnica de los riegos. Se leen varias proposiciones, entre ellas instaurando el diploma de la República.

El PRESIDENTE pregunta si la Cámara acepta la celebración de sesiones nocturnas a partir del martes próximo.

El señor MARTINEZ DE VELASCO, por los agrarios, se opone a ello.

El señor CARRASCO FORMIGUERA apoya una enmienda proponiendo la introducción de un artículo adicional para agregar al territorio catalán los términos municipales limítrofes que reúnan las circunstancias que señala el artículo 11 de la Constitución.

La comisión se opone y el señor Carrasco Formiguera retira la enmienda.

El señor PEREZ MADRIGAL interrumpe diciendo: Retirada y sin sueldo como los generales.

El señor FANJUL, muy indignado, pide explicaciones de esas palabras dentro del salón de sesiones o fuera de él.

El presidente interviene para calmar la excitación del señor Fanjul.

El señor PEREZ MADRIGAL dice que no ha querido agraviar al Ejército. Dice que al interrumpir se ha referido a los generales que combaten a la República y que a pesar de ello, cobraron de ella.

El señor FANJUL niega que existan generales que combaten a la República, pues todos son leales al régimen. (Los socialistas protestan.)

El PRESIDENTE da por terminado el incidente.

El señor UNAMUNO apoya un artículo adicional, pidiendo que los funcionarios del Estado en Cataluña, no estén obligados a conocer el catalán. Dirigiéndose a los partidos políticos les recomienda que cambien el rumbo que han emprendido, pues a este paso, dice que se hallan en peligro de convertirse en partidas. (Protestas.)

La comisión rechaza la enmienda.

El señor PALOMO dice que los radi-

LA COMISION DE ESTATUTOS

Esta mañana, en la Sección tercera del Congreso, se reunió la Comisión de Estatutos, que ha decidido mantener el dictamen aprobado ayer en la Cámara y rechazar las enmiendas que sobre él sean presentadas, y continuar en la sesión de esta tarde la discusión del título tercero.

UNA PETICION A LAS CORTES

En los alrededores del Congreso se han repartido unas hojas, firmadas por la Sociedad para la defensa del castellano, Juventud socialista catalana, y estudiantes de todas las Facultades y Escuelas especiales de Barcelona, pidiendo que el Estado sostenga en Cataluña la enseñanza oficial en el idioma español.

EL DEBATE SOBRE EL ESTATUTO

Continúa el debate sobre el Estatuto catalán.

El señor CARRASCO FORMIGUERA apoya una enmienda proponiendo la introducción de un artículo adicional para agregar al territorio catalán los términos municipales limítrofes que reúnan las circunstancias que señala el artículo 11 de la Constitución.

La comisión se opone y el señor Carrasco Formiguera retira la enmienda.

El señor PEREZ MADRIGAL interrumpe diciendo: Retirada y sin sueldo como los generales.

El señor FANJUL, muy indignado, pide explicaciones de esas palabras dentro del salón de sesiones o fuera de él.

El presidente interviene para calmar la excitación del señor Fanjul.

El señor PEREZ MADRIGAL dice que no ha querido agraviar al Ejército. Dice que al interrumpir se ha referido a los generales que combaten a la República y que a pesar de ello, cobraron de ella.

El señor FANJUL niega que existan generales que combaten a la República, pues todos son leales al régimen. (Los socialistas protestan.)

El PRESIDENTE da por terminado el incidente.

El señor UNAMUNO apoya un artículo adicional, pidiendo que los funcionarios del Estado en Cataluña, no estén obligados a conocer el catalán. Dirigiéndose a los partidos políticos les recomienda que cambien el rumbo que han emprendido, pues a este paso, dice que se hallan en peligro de convertirse en partidas. (Protestas.)

La comisión rechaza la enmienda.

El señor PALOMO dice que los radi-

El señor MAUURA manifiesta que el trabajo que se quiere imponer a la Cámara es, sin duda, muy intenso y que en todo caso debe alternarse en la discusión de la reforma agraria y del Estatuto, de la siguiente forma: mañana, por la tarde, reforma agraria, y por la noche, Estatuto.

El señor GUERRA DEL RIO se muestra conforme con este parecer.

El señor BAEZA MEDINA propone que solamente se celebren tres sesiones nocturnas.

El presidente recoge esta sugerencia y propone que se celebren estas sesiones nocturnas los martes, miércoles y jueves, alternándose en la discusión de los asuntos de la manera siguiente:

Martes, por la tarde, Reforma agraria, y por la noche, Estatuto.

Miércoles, por la tarde, Estatuto, y por la noche, Reforma agraria.

Y así sucesivamente.

El señor FANJUL interviene para decir que la aprobación por procedimiento irregular del artículo segundo del Estatuto, ha agravado la conciencia nacional. (Rumores.)

Agrega que así como otros asuntos y cosas no son motivos para lanzar a las calles masas de opinión, con este problema se lanzarán a las calles verdaderas masas, dispuestas a arrollar todo lo que tengan que errollar. (Protestas.)

Por eso se opone al acuerdo de las sesiones nocturnas que tiende a agotar la resistencia física de la Cámara. Y que será aprovechada para continuar adelante con el Estatuto.

Se pone a debate la proposición de la presidencia que es aprobada por 181 votos contra 25.

LA MINORIA RADICAL PARA AL SEÑOR ALGORA

La minoría radical acordó, en unión de esta tarde, separar de su lista al señor Algora, por la actitud tomada ayer en la Cámara.

Acordaron los reunidos, también, un voto de confianza al señor De Francisco para acordar todo lo pertinente en relación con la elección del Tribunal de Responsabilidades.

UNA ENMIENDA DE MELQUIADES ALVAREZ

Don Melquiades Alvarez ha presentado una enmienda a la base 16 de la Reforma agraria, en el sentido de que el arbolado y los pastos y dehesas explotadas colectivamente lo sean en sucesivo en la misma forma que establece la base segunda.

LA COMISION QUE ENTENDE EN EL PROCESAMIENTO CONTRA EL SEÑOR MARCH

Se reunió hoy la Comisión que entiende en el procesamiento contra don Juan March, que examinó el escrito del cual se solicita la reforma del modo de procesamiento y la libertad provisional del financiero mallorquín.

Se acordó pasar el asunto al pleno, que es el que decidirá.

LA COMISION DE ESTATUTOS

Se reunió en una de las sesiones del Congreso la Comisión de Estatutos que examinó la enmienda del señor Iranzo pidiendo la supresión del artículo tercero. Se acordó no aceptar la enmienda, y rechazar asimismo la petición de que se altere el artículo segundo bis del Estatuto de lo que se acordó en el último día de sesiones.

OTRO QUE RENUNCIA AL ACTA DE DIPUTADO

El catedrático de Badajoz, diputado socialista señor Almada, ha renunciado al cargo de concejal del Ayuntamiento de la citada capital extremeña, y al acta de diputado, por estar disforme con la participación de su partido en el Poder. También se ha dado de baja en la Agrupación socialista de Badajoz.

DICE EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia, preguntado por los periodistas en los pasillos del Congreso sobre la agitación de un reclamo al médico Reformatorio en Alicante, manifestó que no tenía noticias oficiales sobre el asunto.

EL COMITE DIRECTIVO DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA LISTA

El Comité directivo del partido socialista ha acordado en su sesión de esta mañana, que el jefe de la minoría proponga en la reunión en que se trate de la constitución del Tribunal de Responsabilidades, que se forme una lista con entrada a diversas personalidades distanciadas de la Cámara que pertenecen a ninguna minoría.

El Comité directivo dijo un voto de confianza al señor Baeza Medina, que en el caso de que sea aceptado el acuerdo, designe con toda libertad a los diputados de la minoría que han de formar parte del Tribunal indicado.

MANIFESTACIONES DEL DIPUTADO SEÑOR ALGORA

El diputado señor Algora, hablando esta tarde en los pasillos de la Cámara acerca de su separación del partido socialista ha manifestado que cree que la mayor parte de los españoles, que votan al Estatuto, puesto que el voto de los trancos organismos que le han votado así se lo han hecho saber. Agregó que considera que ahora es más necesario que nunca y que representa a la Unión General de Trabajadores en la Comisión de los tribunales de urgencia, vincia con más fuerza y autoridad política que nunca. Cree que con el criterio político que tiene el partido es más necesario en estos momentos que nunca el Estatuto, que no es una autonomía sino un separatismo disfrazado.

Dijo que en Madrid había sido muy felicitado, incluso por muchos obreros de la U. G. de T.

Tiene el señor Algora una gran simpatía en su provincia y en ningún momento ha dejado abandonada a la clase trabajadora, preocupándose desde el primer instante en defender los intereses de los obreros. Afirma que será la política del señor Azaña.

También estima que el Estatuto va más allá que el Estatuto.

Balneario de Corconte

Clima de altura. El agua perfecta, la más indicada para los enfermos de hipertensión, riñón, vejiga, diabetes, ácido úrico. Hace expulsar cálculos y arenas. De efectos sorprendentes en los reumáticos de origen artrítico, gotosos y diabéticos. Evita y cura los cólicos reñíticos.

TEMPORADA: 1.º DE JULIO al 30 de SEPTIEMBRE. Nuevo Gran Hotel. Hoteles y hospedorías para clases modestas. Teléfono interurbano. Pídanse folletos y detalles a la administración central: Paseo de Pereda, 36, SANTANDER.

LO QUE DICE EL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones, comentando la sesión de ayer, dijo que era la primera vez que había votado y que fué derrotado. Agregó que con estas Cortes la República puede que no, pero el Gobierno es inmortal.

LOS RADICALES DISGUSTADOS

Entre los radicales produjo gran contrariedad el resultado de la jornada de ayer en el Congreso. Hasta tal punto, que al parecer muchos han anunciado su deseo de retirarse del Parlamento.

Se ha comentado mucho el viaje del señor Martínez Barrios a Baños de Montemayor, para entrevistarse con el señor Lerroux, el cual, al parecer, se muestra irreductible en mantener los puntos de vista de su último discurso.

Los radicales catalanes que también le han visitado en los Baños, no han conseguido hacerle desistir de su criterio.

LA COMISION DE JUSTICIA

Se ha reunido la Comisión de Justicia, examinando el proyecto de los tribunales de urgencia. Se acordó, en principio, desglosar el procedimiento judicial de los tribunales ordinarios en materia propia de los tribunales de urgencia.

SUS COMPASEROS TRATAN DE DISUADIR AL SEÑOR BEUNZA

Los compañeros de minoría del señor Beunza trataban de disuadir a éste en los pasillos del Congreso de sus propósitos de renunciar al acta.

Uno de los diputados de dicha minoría rectificó la información publicada por un periódico respecto a una carta del señor Beunza, escrita por éste al señor Sánchez Marco, en la que el periódico afirma que se decía que la reglamentación foral es separatista. En esa carta no se decía tal cosa, sino, simplemente, que la reglamentación foral va más allá que el Estatuto.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

UNA INAUGURACION

EL DISPENSARIO DE LA ORDEN DE MALTA

MADRID.—Hoy se ha inaugurado en el edificio anexo a la iglesia del Sacramento el local del nuevo dispensario recientemente instalado por la Orden militar de Malta.

EN MADRID

SON DETENIDOS DOS INDIVIDUOS PERTENECIENTES A LA C. N. T.

MADRID.—Esta mañana determinada persona ha denunciado a la Policía a dos individuos pertenecientes a la C. N. T., como supuestos autores del asesinato del chófer José Arce, hallado muerto en la carretera de Pozuelos.

PARA EL EDIFICIO DEL BANCO DE ESPAÑA

SE ESTUDIA EL PROYECTO DE INSTALAR CÁMARAS ACORAZADAS

MADRID.—Ha sido firmada la escritura de adquisición de la casa de la calle del Marqués de Cubas, esquina a Los Madrazo, en un millón ciento cincuenta mil pesetas, con destino a la ampliación del edificio que ocupa en la actualidad el Banco de España.

DETENIDO POR LA POLICIA

EL PADRE DE UNOS ATRACADORES DEL GANADERO EN SEVILLA

MADRID.—Ha sido detenido en esta ciudad el padre de Francisco García Gallardo, uno de los autores del atraco del ganadero en Sevilla, hace una temporada.

EL ASUNTO MARCH

EL PROCESADO ENVI A UN CHEQUE DE CINCO MIL PESETAS PARA OBEQUIAR CON UNA COMIDA A LOS PRESOS Y EL CHEQUE NO ES ACEPTADO

MADRID.—A pesar de ser su fiesta onomástica, don Juan March no ha podido recibir la visita de su padre ni de su hijo, no obstante haber significado este deseo, alegando dicho motivo.

EL DIRECTOR DE PRISIONES

HA MARCHADO A ALICANTE PARA ENTERARSE DE LO OCURRIDO EN AQUELLA PRISION

MADRID.—El director de Prisiones, ex gobernador de Sevilla, señor Sol, ha marchado esta noche a Alicante, con objeto de enterarse de lo ocurrido en aquella prisión, donde se dice que un recluso agredió al médico de la misma.

PARA REALIZAR UNA LABOR DE OPOSICION AL GOBIERNO

Hoy se ha sabido en el Congreso que los señores Sánchez Román, Ortega y Gasset, Maura y Martínez Barros, han concedido una reunión a la que se consideraban enterados aseguraban que se había llegado a un acuerdo para una labor de oposición al Gobierno.

LA COMISION DE OBRAS PUBLICAS

La Comisión de Obras públicas, ha emitido informe favorable al proyecto Prieto en la Cámara por el señor Prieto, sobre la elevación de las tarifas ferroviarias, con el fin de mejorar los haberes del personal de ferrocarril.

EL SEÑOR PRIETO LO DESMIENTE

A última hora de la tarde de hoy, el señor Prieto dijo que carecen en absoluto de fundamento la noticia de que había dimitido el Director de Obras Hidráulicas.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LA U. G. T. ACONSEJA QUE SE HUYA DE LAS HUELGAS EN ESTOS MOMENTOS

SEVILLA.—Hoy, inesperadamente, se han declarado en huelga los obreros agrícolas de la isla de Guadalquivir, abandonando las cosechas.

UNA NOTA DE APOYO AL GOBIERNO

MADRID.—De madrugada, la U. G. de Trabajadores ha facilitado a la Prensa una nota dirigida a las secciones, marcándolas orientaciones a seguir en relación con los problemas político-sociales que les afectan en estos momentos difíciles.

que lo que se debe recabar del Gobierno es que obligue a la clase patronal al cumplimiento de los contratos de trabajo; pero no por medio de huelgas, que mantienen al país en un continuo estado de inquietud. Termina insinuando en sus recomendaciones la máxima atención y cuidado para que no se dejen arrastrar por el enemigo, que en ocasiones ejerce la táctica de invitarles a establecer determinados pactos.

LAS OBRAS MUNICIPALES DE BARCELONA

BARCELONA.—El viejo pleito que sostienen los obreros municipales con el Ayuntamiento, ha sido motivo para que el señor Ayguade haya hecho pública una nota para poner en claro la veracidad del asunto.

El alcalde dice en su nota que el Ayuntamiento barcelonés para combatir la crisis de trabajo ha agotado todos los medios de que disponía para dar ocupación durante más de doce meses y en número superior a seiscientos a los empleados de las obras municipales.

Agrega en él, que para cortar los abusos que por parte de los trabajadores se venían cometiendo en lo que respecta a los accidentes del trabajo, había dispuesto que los médicos precisasen los vendajes de los obreros lesionados para éstos no arrancasen los apósitos e infectasen sus heridas, con el propósito de seguir cobrando subsidios.

INFORMACION DE ANDALUCIA

LA BENEMERITA DETIENE A LOS ATRACADORES DEL TRATANTE DE GANADOS DE SEVILLA

SEVILLA.—La Guardia civil, que venía practicando activas pesquisas para descubrir a los que atracaron e hirieron de gravedad al tratante de ganado señor Alvarez, ha conseguido detener esta mañana a cinco de aquéllos, que han confesado su participación en el suceso.

del atraco lo planearon en una taberna del barrio de la Macarena, y después de realizado repartieron a 7.700 pesetas por individuo.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

HA DIMITIDO EL DIRECTOR DE OBRAS HIDRAULICAS

MADRID.—El ministro de Agricultura ha manifestado que se ha constituido la Comisión mixta del corcho. Está formada por el director general de Comercio, y por dos ingenieros, de montes uno y de industrias otro, y por catórcos representantes de la industria y de la producción corchera de las regiones de Andalucía, Extremadura, catalana y castellana.

LA COMISION MIXTA DEL CORCHO

La comisión se ha reunido ya varias veces para terminar el plan de trabajo. En breve se constituirán las delegaciones regionales.

HA DIMITIDO EL DIRECTOR DE OBRAS HIDRAULICAS

Ha presentado la dimisión el director de Obras hidráulicas don Antonio Sacristán, miembro de la agrupación al servicio de la República, según ha manifestado, por discrepar de la política del Gobierno en lo que respecta al Estatuto.

EL VERANEO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

En breve comenzará el veraneo del Presidente de la República, quien pasará, como se sabe, la temporada de verano alojado en el palacio de La Granja, en donde se están terminando las reformas.

EL MINISTRO DE HACIENDA, A ALMADEN

El ministro de Hacienda y el director de Propiedades harán mañana una visita a las minas de Almadén.

LOS BUSCABA YA LA POLICIA

DETENCION DE DOS PISTOLEROS

MADRID.—La Policía ha detenido a los pistoleros Enrique López Aranda y Antonio Llorca, muy conocidos ambos por sus ideas avanzadas.

En los registros practicados en sus domicilios han sido hallados algunos documentos que consideran muy interesantes y comprometedores para ambos.

CERCA DE LA ESTACION DEL NIÑO JESUS

HALLAZGO DE CUATRO BOMBAS

MADRID.—En la Dirección de Seguridad han manifestado esta noche que un guardavias de la línea de Arganda, encontró cerca de la estación del Niño Jesús, en un terraplén, cuatro artefactos de hierro del tamaño de una mandarina cada uno, que le infundieron sospechas.

Avisó a la Guardia civil y ésta se hizo cargo de los artefactos que resultaron ser bombas, que, más tarde, fueron trasladadas al Campamento de Retamares para examinarlas.

Se han practicado dos detenciones de individuos que habían sido vistos por aquellos lugares, pero se supone que son ajenos al abandono de los artefactos.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

EL PARTIDO DE AYER EN BARCELONA A BENEFICIO DEL JUGADOR ECHEVESTE

BARCELONA.—En el campo de Las Cortes se celebró hoy el partido a beneficio del jugador irunés José Echeveste. Asistió poco público. Contendieron una selección vasca y otra catalana, venciendo ésta por tres tantos contra uno.

LA VELADA DE BOXEO DE ANOCHE EN PRICE

Madrid.—En Price se celebró esta noche la anunciada velada de boxeo, que resultó muy interesante. El combate de más interés en ella fué el del madrileño Alvaro Santos contra el campeón de España de los pesos medios, Ros.

INFORMACION DE BARCELONA

UN ATRACADOR QUE OPERA FINGIENDOSE POLICIA

BARCELONA.—Hoy, festividad de San Juan Bautista, no ha habido oficinas públicas en Barcelona.

SE FINGE POLICIA Y COMETE UN ATRACO

Esta madrugada en la Plaza del Tíbidabo un individuo, fingiéndose agente de policía, se acercó a Francisco García Carral, invitándole a subir en un automóvil para trasladarlo a la Comisaría.

MILLARES DE MEDICOS

LACTOFITINA

porque la reiterada experimentación clínica que en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios, y Ortelinatos han hecho de

LACTOFITINA

se ha demostrado que en casos de debilidad general, resquebrajamiento, escrofulemos, mal de Pott, convalecencias y falta de apetito

LACTOFITINA

es el tónico reconstituyente infantil insuperable

LACTOFITINA

Preparación del LABORATORIO ISERO, TOLEDO

llegaron a uno de los lugares más solitarios, el individuo en cuestión sacó una pistola y arrebató a Francisco cien pesetas, dejándole abandonado y dándose a la fuga.

PERIODICOS DENUNCIADOS

Han sido denunciados los periódicos "Solidaridad Obrera" y "Tierra y Libertad".

UN CONSEJO DE GUERRA

El Consejo de guerra contra los comunistas de los Comités obreros ha tenido su celebración esta mañana, y el Tribunal ha condenado a los procesados a penas de dos años de prisión.

Al conocerse el fallo, el Tribunal los procesados han elevado recurso contra la sentencia dada y se da como seguro que el sumario será llevado al Tribunal Supremo.

HALLAZGO DE MOLDES

La policía ha realizado una detenida inspección en un almacén de Manresa y ha descubierto la existencia de varios moldes destinados a la fabricación de bombas.

En el mismo almacén han sido encontrados otros moldes para la fabricación de obuses y gran cantidad de cascos de metralla.

Todo ella ha sido trasladado al cuartel de la Guardia civil y será trasladado a ésta.

Con el descubrimiento de estos proyectiles se han verificado varias detenciones.

A. Abascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO PASEO DE PEREDA, NUM. 37 Teléfono número 25-23

A LA CORUÑA

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

MADRID.—Esta noche dijeron en la Dirección de Seguridad que el ministro de la Gobernación salió esta noche para La Coruña en automóvil, que se cree que estará de regreso en Madrid el miércoles próximo.

CIUDAD DEL VATICANO

ESPERANDO A LOS ARZOBISPOS DE SEVILLA Y TARRAGONA

CIUDAD DEL VATICANO.—A fines del mes actual son esperados en ésta los arzobispos de Sevilla y Tarragona.

EN LA ASUNCION

EL NUEVO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

ASUNCION.—Ha sido nombrado Presidente de la República don Emilio Aylar, y vicepresidente don Raúl Casal.

EN STUGART

EN UN CHOQUE ENTRE NACIONAL-SOCIALISTAS Y COMUNISTAS, RESULTA MUERTO UN HITLERIANO

BERLIN.—En Stugart se ha registrado una colisión entre nacionalsocialistas y comunistas, resultando muerto un hitleriano.

POLITICA PORTUGUESA

HA DIMITIDO EL GOBIERNO EN PLENO

LISBOA.—El Consejo de ministros se ha reunido hoy, facilitando a la terminación de la reunión una nota que dice que el Ministerio, considerando la actual situación política, ha presentado al Presidente de la República la dimisión colectiva del Gabinete.

INTERESA A LOS ANUNCIANTES

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES EL DIA EN TORRELAVEGA DE CABEZON DE LA SAL CASTRO-URDIALES

Los concursos de bolos de Cabezón de la Sal y Los Corrales de Buelna, suspendidos el pasado domingo debido al mal tiempo, tendrán lugar mañana, domingo.

—El obispo de la diócesis ha girado una visita pastoral a Liérganes, recibiendo de aquel vecindario grandes muestras de afecto.

—El pasado temporal causó grandes destrozos en los sembrados de los pueblos pertenecientes a Ribamontán al Monte.

—Mañana, domingo, se trasladará a Ontaneda, en tren especial, el leurodo orfeón Astillero-Guariz, para dar en aquel pintoresco lugar un interesante concierto.

—La Dirección general de Primera Enseñanza ha concedido una subvención a las colonias escolares del Ayuntamiento de Torrelavega, gracias a lo cual, los niños de las escuelas públicas podrán hacer unos días de verano y playa, tan necesarios como beneficiosos para su salud.

Las personas que se marean en el autobús o en el tren, viajan admirablemente tomando ONDOIBIL. : : : Venta en farmacias. : : :

AMPUERO

Han llegado de Villareayo (Burgos) don Agustín González, su esposa doña Mercedes Blanco y sus hermanas sobrinas Clarita Blanco y Susana Colomo.

Bien venidos.

SOCIEDAD

Después de sufrir los exámenes de prueba de curso con buenas notas, en la Facultad de Medicina de Valladolid, ha regresado a la villa el aplicado joven Juanito Garmendia.

Nuestra felicitación.

LOS QUE SE VAN

Salió para Santander, donde pasará el verano, el estudioso joven-cito Vicentín García.—C.

SAN FELICES DE BUELNA

DE SOCIEDAD

Se encuentran entre nosotros pasando una temporada, la respetable señora y sus dos hijas, madre y hermanas de nuestro particular amigo don Félix Valencia.

—Ha dado a luz un precioso niño doña Serena González de Linares, esposa de don Bernardino González de Linares.

El recién nacido a quien se le puso el nombre de Gonzalo, se encuentra en perfecto estado de salud.

Felicidades.

—Ha recaído en su enfermedad nuestro particular amigo don Joaquín Fernández Mazón.

—Con el fin de pasar entre nosotros el verano, ha llegado de Madrid don José Luis García Lago.—Rivero.

Varias noticias de interés

SUBVENCIÓN PARA LA COLONIA ESCOLAR

El alcalde propietario don José Mazón, ha recibido del diputado a Cortes por la provincia, don Bruno Alonso, una expresiva carta en la que le dice que el director general de Primera Enseñanza le comunica que atendiendo a sus deseos había dado orden concediendo una subvención de tres mil pesetas para la colonia escolar que organiza el Ayuntamiento de Torrelavega.

Con esta eficaz ayuda económica del Estado es ya un hecho que los niños de las Escuelas Nacionales, que lo necesitan, en número de ciento pueden hacer durante quince días vida de playa saturándose de yodo.

LAS FERIAS DE SAN JUAN

El primer día de feria ha estado muy desanimado habiéndose presentado en el ferri de La Llana poco ganado.

Aunque el jueves por la noche la banda de música celebró un concierto en la Plaza Mayor, sin embargo queremos hacer constar que las veladas empezaron ayer, viernes, a las diez de la noche, y que éstas durarán tres días; es decir, que se celebrarán el viernes, sábado y domingo.

También podemos adelantar que los conciertos de verano empezarán la semana próxima y que tendrán lugar los martes, jueves y sábado a las mismas horas que se celebraron el año pasado.

Vehículos industriales
Carrocería y pintura
Garaje MUNDIAL
TORRELAVEGA

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para Barcelona el acreditado médico don Alejandro Palacin.

Se encuentra pasando unos días en esta ciudad el digno capitán de Artillería don Fermín Martín Alonso.

Para Madrid ha salido la distinguida señora de nuestro estimado amigo don Ramón Ballesteros.

UNA SUSCRIPCIÓN

Suscripción abierta en favor del obrero Narciso de Miguel:

Suma anterior, 15 pesetas.

Un donante, 2 pesetas; don Ramón Mendaró, 2; un donante, 2; don Manuel Díaz, 1; don Ramón Ruiz, 1; don Modesto Martínez, 1; don Julio Martínez, 1; un donante, 1; un donante, 2.

Donativos recibidos en la Redacción y Administración de LA VOZ DE CANTABRIA:

Don Hermilio Alcalde del Río, 5 pesetas; D. L., 5.

Total, 38 pesetas.

UNA ACLARACION

Con el fin de desvanecer posibles suspicacias quiero hacer una aclaración a mi carta publicada en este diario sobre el obrero Narciso de Miguel.

Para justificar que no se trata de un vago profesional advierto que había trabajado en la fábrica de los señores

Sañudo. Según aclaración del mismo interesado estos señores se portaron siempre con él con absoluta caballerosidad hasta el instante que salió de su casa.

Ante la triste situación de este joven los señores de Sañudo han correspondido y siguen haciéndolo por un racional y justo sentimiento de humanidad.

—José Gómez.

VISITA ESCOLAR

Ayer visitaron esta ciudad los niños de la Escuela graduada, de la villa de Ampuero, acompañados de los maestros nacionales hermanos Aparicio y del director don Leonardo Gallán. Por la mañana recorrieron la población visitando los centros industriales y edificios públicos.

Después de la comida los niños fraternizando con los de la localidad se dedicaron a juegos propios de la edad.

A las cinco de la tarde en los locales de la Sociedad Coral celebraron una hermosa fiesta a la que incidentalmente tuvimos el gusto de asistir encontrándonos con varias distinguidas personalidades ante las cuales los niños tuvieron un acto de noble competición en el arte del canto.

A las órdenes del director de la graduada de Ampuero, señor Gallán, hicieron gala de las enseñanzas de su maestro director cantando muy bien varias canciones populares que fueron celebradas.

Acto seguido asaltan el escenario los discípulos de don Jorge García, director del Grupo escolar del Oeste de esta ciudad, quienes bajo la experta batuta del maestro Lázaro dieron una audición que causó verdadera admiración a los visitantes que se hacían lenguas del matiz, gusto y afinación con que los pequeños escolares ejecutaron difíciles obras musicales; reboando de satisfacción los maestros de este grupo escolar.

Los visitantes fueron también obsequiados con gimnasia rítmica a cargo de los escolares de don Jorge García, luciendo sus habilidades en evoluciones rítmicas con mucha precisión y soltura.

Recibiendo el maestro Lázaro muchas felicitaciones por la impropia labor que viene realizando en estos aspectos de la enseñanza cultural.

Hemos de decir que fuera desde luego de la competición en el canto de ambos grupos escolares, los niños de la villa de Ampuero como su director tienen el mérito de haber conseguido formar un conjunto agradable.

Fue una fiesta hermosa en la que todos los asistentes salieron sumamente complacidos.

A última hora de la tarde regresaron a sus casas enteramente satisfechos de las atenciones recibidas.

DEPORTIVO ALAVES-DEPORTIVO TORRELAVEGA EN EL MALECON

Como ya dijimos hace unos días, mañana se celebrará en el Malecón el partido cumbre de la temporada entre nuestro Club Deportivo Torrelavega y el Club Deportivo Alavés, de Vitoria.

El encuentro comenzará a las cuatro y hay gran animación entre los aficiona-

AYUNTAMIENTO

Queda enterada la Corporación del oficio de la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos, en que dice que hasta que resuelva la forma en que han de cubrirse las vacantes, puede proveerse con el carácter de interino la plaza de encargado del Matadero.

Que se comunique a la Junta de Ontoria el oficio que dirige el alcalde de Mazcuerras sobre los terrenos concedidos a particulares y que se dicen son mancomunados con Cabezón de la Sal.

Que se expida la certificación que solicita don Martín Sánchez Alonso.

Aprobar el informe de la Comisión de Cbras en la instancia de don Francisco González Ruiz, sobre construcción de acera en la casa de su propiedad, en la calle de San Pedro.

En la instancia de don Aurelio González sobre construcción de una acantarilla, que espera a que el Ayuntamiento construya la general.

Designar al señor Gil Rivero para que asista a la reunión que convoca la Alcaldía de Mazcuerras para tratar asuntos relacionados con el Juzgado.

Autorizar al alcalde para que, con ayuda de los vecinos, construya una acera y urbanice la parte comprendida entre la casa de don Manuel Fernández y don Ramiro Gil.

Que el señor alcalde y primer teniente hagan entrega a la Guardia civil de la bandera adquirida por suscripción popular.

Aprobar los pliegos de condiciones para la subasta de lavaderos.

LOS QUE VIAJAN

Llegó de Madrid el distinguido joven médico don Rafael Botón Rodríguez.

De Oviedo llegó a pasar las vacaciones estivales el catedrático don José Ercinas, acompañado de su esposa y preciosos niños.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad un niño, primer fruto del matrimonio, doña Concepción Hernández, esposa de don Antonio Toral.

Felicitemos con tal motivo al citado matrimonio.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de gravedad en

nados por presenciarlo, dada la valía del club visitante, que alineará, entre otros, a Sañudo, Trillo, Oiano, Urreta y Fedé.

Para que no falte nada, es muy probable que el "match" sea dirigido por un colegiado.

Mañana daremos a conocer la formación completa de ambos equipos.

Como además de la importancia del partido, nos comunican que los precios serán "al alcance de todos", veremos el Malecón como en las grandes solemnidades.

UNA VELADA

En el Salón Pereda celebró el jueves por la noche una velada teatral la Juventud Católica de esta ciudad, a la que asistió numeroso público.

Según referencias que tenemos, pues no asistimos a la velada por no ser invitados al acto, todos los que tomaron parte en la función estuvieron bien y muy especialmente el notable teniente Fernand, que se vio obligado a reparar algunas obras ante los insistentes aplausos de la concurrencia.

A. Ruiz de Villa

esta villa el respetable caballero don Eduardo Téllez Gutiérrez.

Hacemos fervientes votos por el pronto y total restablecimiento del paciente.

También se encuentra enfermo, aunque por fortuna bastante mejorado, el industrial de esta don Generoso Gutiérrez Fernández.

Mucho celebraremos su pronta y total curación.

CONCURSOS DE BOLOS

Los anunciados concursos de bolos que don Casiano Gutiérrez iba a celebrar el pasado domingo en las boleras de Barreabras, en ésta, y don Vicente Torre, en Uceda, tuvieron que ser suspendidos por causa de la lluvia, y se celebrarán el próximo domingo, día 26.

Como ya dijimos, los premios del concurso de Uceda son de setenta y cinco pesetas, el primero; cuarenta, el segundo, y veinticinco, el tercero, más uno de veinte para los del pueblo.

BARCENA DE PIE DE CONCHA

NOTAS VARIAS

Después de pasar unos días en Barcená, salió para Vitoria, acompañado de su esposa e hijo, nuestro amigo don Gerardo Sañiz.

En Pie de Concha está mejor de la enfermedad que padece la señorita Florinda Conde, y nuestro amigo el joven José Viana, restablecido totalmente.

Con su distinguida familia pasa unos días en Santa Olalla el respetable señor don Francisco Ortiz Rodríguez, amigo nuestro.

Llegó a Pie de Concha, de Valladolid, el maestro nacional, don Constantino Colada.—Udías.

ASTILLERO

LA CORAL ORFEON ASTILLERO-GUARNIZO, A ONTANEDA.—TREN ESPECIAL

Mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, saldrá un tren especial para el pintoresco pueblo de Ontaneda, que transportará a esta masa coral con el fin de dar un concierto en el espacioso Salón-Garaje Trueba, a las cinco y media de la tarde.

Después del concierto se celebrará una jira por el precioso valle toracés.

Para el tren especial pueden adquirirse los billetes en el establecimiento de don José Navarro. El tren saldrá a las tres y media de Astillero y regresará de Ontaneda a las nueve de la noche.

En la función tomará parte la rondalla del orfeón en los intermedios y principio.

Por el orfeón se cantarán doce obras escogidas, nuevas, que han de ser del agrado del público ontanediense.

Después del concierto y hasta la marcha de los coralistas, la rondalla tocará unos cuantos baillables.—Togarvii.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

SAN PANTALEON

Procedente del Seminario de San Panteón, ha llegado aquí, con el fin de pasar las vacaciones del verano, la distinguida familia de don Rafael Palacio Cuelos, quien en su centro docente se halla cursando dentro fin a la carrera eclesiástica.

Bien venido.—C.

EXCURSION ESCOLAR

Con el buen tiempo han podido organizarse las excursiones escolares. El jueves llegó una nutrida comitiva de niños y niñas, que durante el viaje en dos magníficos autobuses de Guernica.

Comieron niños y profesores a playa y pasaron en esta ciudad una agradable día.—V.

LIERGANES

VISITA PASTORAL

Sobre las cinco de la tarde el obispo de la diócesis para ver a los niños y adultos que han recibido el sacramento de la confirmación.

Su llegada fue anunciada con pique general de campanas, y se presentó los señores don Cavada, Solares, Miera, Sanja, Mirones, etc.

La ceremonia religiosa, en la que actuaron de padrinos don Eusebio Crespo y su distinguida esposa D. Leonor C. de Crespo, duró dos horas, dejando gratamente impresionados a todos la amabilidad y llaneza del doctor Eguino, que fue despedido en medio del mayor entusiasmo.

Se lo enviamos sendos nuestro querido amigo Emilio Pérez, por el fallecimiento de su hija, preciosa criatura de años.

Asimismo acompañamos nuestro sentimiento que aflige a la familia del ferrocarril de Santander, Bilbao, residente en ésta, doña sefa Carpintero, por la muerte de su hermano Manuel, fallecido recientemente en Astillero y desgracia ha causado honda pena entre las numerosas amistades en vida contó quien fué un ciudadano y amante de los asuntos Descansen en paz las almas de los fallecidos.

De Santander y para pasar ésta la temporada estival, ha llegado a su familia, muy respetable amigo don Alfredo Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Procedente del Seminario de San Panteón, ha llegado aquí, con el fin de pasar las vacaciones del verano, la distinguida familia de don Rafael Palacio Cuelos, quien en su centro docente se halla cursando dentro fin a la carrera eclesiástica.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Desde el sábado último se encuentra gravemente enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado y acaudalado sacerdote, cura párroco de este pueblo, don Alfredo González Balaola, lo que sentimos muy veraz y por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

CASA PAGO. En gasas, marraicains, stampados, diagonales, abrigos verano, fantasías, nadie le supera. Compañía, 11.

ENCUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martin. Peso, 5.

RELOJES DESP.F. TADORS. desde 9,95. Grandiosa rebaja. Relojes pulsera, señora y caballero, desde 15 pesetas. Muñequeras, 0,75. Cintas, 0,45. "Al Todo de Ocasión", Tableros, 3. Santander.

SE COMPRAN uno o dos pisos amplos en sitio céntrico. Ofertas: Julián Ontavilla. Notaría d Carrasco, Hernán Cortés, 9.

COMPRA-VENTA. alhajas, oro, plata, platino, gramófonos, discos, máquinas fotográficas y toda clase de objetos. Pago su valor. "Al Todo de Ocasión". Tableros, 3. Santander.

VENDO PISO segundo, soleado, cuarto baño, todo nuevo, reformado. Ruamayor, 5, portería.

SE VENDEN dos casas y lotes de terreno edificables avenida de Alonso Guillón, próximo escuelas Val-

decilla. Razón, Alonso Guillón, 61.

DE VERDADERA ocasión véndese máquina de coser «Singer», seminueva. Informarán: Peña Herbosa, 1, bajo, taller de reparaciones.

SOMBREROS, gorras, boinas, últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero). San Francisco, 22.

MAGNIFICA OCAISION. Máquina de hacer vainita, «Singer», a toda prueba y garantía; otra elíptica, especial para guarnecedo, véndense baratísimas. Informarán Rualasal, 2, bajo.

VENDESE un segundo piso, llave en mano, casa nueva, sitio inmejorable, sol permanente, cuarto de baño, instalación gas y electricidad. Informes: Prolongación Sol, 46, segundo izquierda.

AL PUBLICO. «La Virtud», calzados Espeso, Santa Clara, 4. Comunico haber recibido los preciosos y últimos modelos en zapatos blancos para señora, en lona y piel lavables, y los vendo a precios baratísimos. Últimos modelos también, para caballero y niños. No se olvide usted ni se confunda: «La Virtud», Calzados Espeso, Santa Clara, 4.

SE VENDE prado cerrado, de 134 carros de tierra, en Castañeda, sitio de La Mora. Informes, Administración.

MEDIAS PIPAS de roble americano, vengo baratas. Razón: Rodero, Santa Clara.

AUTOPIANO excepcional americano; manubrio «Casall»; máquina «cine», todo seminuevo, cédese mitad costo. Ruamayor, 17, bajo.



ARCAS INVISIBLES Empotrada el arca en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará todo oculto. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedir catálogo a:

MATTHS. CRUBER Apartado 195, BHBO

Representante en Santander: **JOSE M. BARBOSA** Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-97.

0,35 ptas. . . . 7 palabras
0,65 " . . . 15 "
0,95 " . . . 25 "

Alquileres

ALQUILO Vega de Pas, segundo piso amueblado o sin amueblar, para poca familia, soleado. Informes, Emilio López.

ALQUILASE hermoso y amplio hotel, con huerta y jardín, en el mejor sitio del Paseo de la Concepción. Informan en la relojería de Galán, Paseo de Pereda, 7-8.

ARRIENDO casa veraniega, playa Miengo (Santander), amueblada, vistas al mar, garaje y luz. Informes: Viuda Cortés, Materiales Construcción. Teléfono 8. Torrelavega.

ALQUILO dos pisos, todo confort, instalaciones baño, luz, gas. Rentan 18 y 25 duros. Informes: subida Numanca, casa M. Sáinz.

Trasposos POR CAMBIAR de residencia, traspaso café-bar

en Maliaño, próximo a la estación. Informes: Alejandro del Castillo.

Enseñanza

ACADEMIA MERCANTIL (Primer Mayo, 18, segundo). Calligrafía, Ortografía, Taquigrafía, Mecanografía, Aritmética, Cálculos, Teneduría, Prácticas aplicadas a todos los negocios, Algebra, Geometría, Dibujo, Inglés, Francés, Oposiciones Gobernación, Correos. En breve, nuevas oposiciones, que anunciaremos oportunamente en este diario. 87 por 100 de éxitos. Preparación para septiembre. Instituto, Comercio, Normal, Industrias, así como ingreso. ACADEMIA MERCANTIL, Primer Mayo, 18, segundo.

SEÑORITAS. Aprended corte verdad parísino, sistema «Maria», dirigido por su autora, General Espartero, 13, 2.º derecha (escalerita B).

LECCIONES particulares. Contabilidad, Cálculos, Taquigrafía, Matemáticas, Preparación ingreso, Enseñanza primaria. Precios económicos. Padilla, 4, 4.º

LECCIONES de matemáticas por profesor especializado. Preparación para septiembre. Informarán: Lope de Vega, 10, 2.º izquierda.

Colocaciones

SEÑORA VIUDA desea un puesto de pan, lechería o similar, para representar. Informes, VOZ DE CANTABRIA.

COQUINERA necesitase Hotel Suiza y botones sepa algo idiomas.

SASTRES: medio oficial temporero para el taller, hace falta. Sastrería Apezarena, Ribera, 19.

SIRVIENTAS, desean colocarse brevemente, quedan a la oficina calle General Espartero, 10.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

ESPERANZ y **MEZ**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consultas diarias. Santa Clara, 7, 4.º Santander.

FELISA ARISTA, profesora en partos. Diplomada en Salamanca. Del Seguro de Maternidad. Numanca, 4, 4.º Teléfono 31-89.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

MAQUINAS «SINGER» bobina central, desde cien pesetas; piezas y composuras. Máquinas «Alfa», nuevas, muy económicas, todos los domingos en el mercado de Cabezón de la Sal.

VIAJANTE, lleva 20 años trabajando; auto propio, desea otro viajante para viajar juntos provincia Burgos y Santander. Informes, Administración.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestioan, cobran y pagan

pensiones, retiros y liquidaciones, con brevete económica. Apoderada de 1.000. Plaza de la Ranza, 3, 2.º

PRACTICANTE de Contabilidad F. Fernández-Primer Mayo, 18, segundo. Gabinete con los adelantos modernos.

ELECTRICIDAD DE TOMOVILES. Estación para el servicio de reparación de motores. Dinamos, Manuales, muel, Num. n.º 4.

SECRETARIOS LETRADOS, procuradores y todas parte libros de publicaciones de Fdo. Gil, Jaén, 7.

SEÑORITAS, en particular, señoritas (corte, ornamentos, mise en plus, tinturas, pides inofensivas, nentes «Eugene», «Shelton», etc.). Diríjase usted a la «especialista» Charles, en el Hotel Belleza, Plaza de España (encima del Estadio). Teléfono 28-08.

INSTALACION bobinaje; toda clase de reparaciones. D. C. sfo. Llamad tel. 12-97.

SEGUROS CONTRA EL ROBO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía Española de Seguros

(FUNDADA EL AÑO 1864)

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Reservas libres y legales

PESETAS 72.928.310,79

Seguando su plan de trabajo y de expansión de la industria nacional, LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, que ya trabaja los seguros:

- Contra incendios.
- Sobre la vida.
- Contra accidentes a particulares.
- Contra accidentes de automóvil.
- Contra accidentes del trabajo.
- Del riesgo de transporte de valores y toda clase de mercancías por mar y tierra y Seguros de buques.

HA AMPLIADO SUS OPERACIONES AL RAMO DE

SEGUROS CONTRA EL ROBO

Basta la enunciación para comprender los peligros que entraña el riesgo y la conveniencia de suscribir un seguro para estar a cubierto de él.

EL SEGURO CONTRA EL ROBO abarca las combinaciones siguientes:

- 1.º Robo con fractura de puertas, ventanas, escalos, etc., que puedan ocurrir en los:
 - Mobiliarios.
 - Hoteles y casas de campo.
 - Tiendas y almacenes.
 - Fábricas.
 - Bancos y Montes de Piedad.
- 2.º El robo a cobradores y dependientes de Bancos y Casas comerciales en el desempeño de su cargo.
- 3.º El riesgo de...

MOTIN O TUMULTO POPULAR, tanto para edificios como para tiendas

o comercios, almacenes, fábricas y mobiliarios a particulares.

En esta póliza se garantizan todas las consecuencias de un motín popular por cualquier causa social o política, o sean el incendio, la destrucción, robo y saqueo de los objetos asegurados.

4.º Y por último, y para dar facilidades al público, ofrece en una póliza única el asegurar los mobiliarios de los particulares, y mediante la póliza llamada combinada, los los riesgos que ofrecen más preocupación a los interesados, que son incendio y el robo con fractura.

La utilidad de estos Seguros salta a la vista con sólo nombrarla, y como la Compañía está muy acreditada, se limita a ponerlo en conocimiento del público, en la seguridad de que el esfuerzo que supone esa ampliación de su organización ha de ser recompensado con la más entusiasta acogida, pudiendo confiarse en que la Compañía ha de cumplir sus compromisos con la misma seriedad y actividad que en los demás ramos.

La Compañía LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL tiene Subdirecciones en todas las capitales de provincia y agentes en todos los pueblos importantes, y bastará dirigirse a cualquiera de ellos para obtener el precio y condiciones de cualquier seguro de esta u otra índole que pueda interesarle.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

SUBDIRECCIONES EN SANTANDER

DON JOSÉ RAMON DE LA SIERRA.- Paseo de Pereda, 15 Sres. HIJOS BASTERRECHEA.-Paseo de Pereda, 9
Agencia HERMES

AUTOMOVILES DE OCASION

- BUICK Sedan, siete plazas
- WILLYS-KNIGHT Sedan, cinco plazas
- CITROEN B-14 Sedan, cinco plazas
- WHIPPET Sedan, cinco plazas
- TALBOT Sport, cinco plazas, 10 H. P.
- CHRYSLER 60 Coupé, cuatro plazas
- PEUGEOT Turismo, diez H. P.
- AMILCAR Turismo, seis H. P.

GARAJE CENTRAL

GENERAL ESPARTERO, 5 : Teléf. 26-39

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO
12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.
ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
PASEO DE PEREDA, NUMERO 36



AUTOMOVILISTAS!!

Próxima llegada nuevos modelos CHRYSLER, PLYMOUTH, DODGE : Rueda libre y embrague automático

Camiones DODGE

Agencia exclusiva para la provincia
GARAJE CENTRAL

General Espartero, 5.-Teléf. 26-39

SALON EXPOSICION "AUTO CENTRAL"

Paseo de Pereda, 28.-Teléf. 28-29

CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO
NADA MEJOR, NI MAS AGRADABLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECCIONES CLASES «DOUBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER

PEDIDLA SIEMPRE

AUTOLUZ

LUMINOSOS NEURYA
ISAAC SANTIAGO
ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)
Teléfono 28-43

- "ALFA" La máquina para coser y bordar sin competencia
- "ALFA" De fabricación netamente española
- "ALFA" Perfección, precisión y precio
- "ALFA" Enseña el bordado GRATIS
- "ALFA" Calderón, 1 SANTANDER
- "ALFA" Posada Herrera, 5 TORRELAVEGA



Ferrocarriles

A LAS COMPAÑIAS DE LOS MISMOS RECLAMA RIOS.
Calderón, número 17

TALLERES ELECTROMECANICOS MORA

ESPECIALIZADA EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.—Santander.



Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «HABANA», el día 18 de julio.
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de agosto.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 585, más 25-50 de impuestos. Total, 600-50
Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 18-50 de impuestos. Total, 598-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
El día 25 de julio saldrá de Barcelona el vapor «MAGALLANES» ELCANOS, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Bazar INGLES

Loza - Cristal - Artículos de bisutería
Lámparas - Objetos para regalos
Juguetería - Sección de 0,95
VISITELE USTED

ACERA DE ESCALANTE, 6

LA I FERIA DE MUESTRAS

HABRA UNA FUENTE LUMINOSA

Entre los proyectos que abrigaba el Comité de la Feria de Muestras y Manifestación Agropecuaria, figuraba el de una instalación luminosa excepcional. Para ello, se puso al habla con una importante Casa, que ofreció un proyecto de gran amplitud, con el cual el recinto de la Feria sería algo fantástico y que daría una idea, aunque siempre dentro de una modesta proporción, de lo que fué el «clou» de la Exposición de Barcelona. Del primitivo proyecto hubo que desistir porque su costo rebasaba la cifra del presupuesto previsto. Pero, siempre deseando que en nuestra Feria haya algo sorprendente, la misma importante Empresa concibió y trazó otro proyecto más en consonancia con la potencia financiera del Comité.

Y ayer, en la reunión celebrada, con asistencia de los contratistas y constructores, el Comité, previo asesoramiento del director técnico, el arquitecto señor Riancho, acordó aceptar el nuevo proyecto.

Consta éste de una fuente luminosa, igual a una de las que se exhibieron en Barcelona, y concebida por el mismo genio ingeniero, señor Buigas. Esta fuente tendrá un surtidor central de seis metros de altura; una serie de chorros de cuatro metros y otra concéntrica de dos metros de altura. Un ingenioso dispositivo permite cambiar la forma del conjunto de los surtidores al mismo tiempo que siete potentes reflectores de diversos tonos de luz realizan preciosas combinaciones cambiantes, de coloraciones bellísimas.

El Comité ha atendido, con esta adquisición, a proporcionar a los concurrentes a la Feria y a los festivales que allí se celebren, un espectáculo de maravilla.

Una serie de seis potentes reflectores, cambien de luces cambiantes, iluminarán la fachada principal del salón de actos, y sobre éste, en dos mástiles, irán colocados cuatro proyectores que iluminarán los jardines del veredero.

En la rotunda semicircular de la Alameda, se colocarán varias tarjillas artísticas, realizándose con todo ello un armonioso y bellísimo conjunto.

El sacrificio económico que la realización de este proyecto representa, lo verá compensado el Comité con la afluencia de concurrentes. Hemos de advertir que, aparte Barcelona y Sevilla, Santander será la primera población española donde se aplique esta maravillosa aplicación de la ingeniería al agua y a la luz.

Ayer mismo, concertó el Comité ejecutivo contratos para la ocupación de terrenos, dentro del recinto de la Feria, con dos importantes casas industriales que construirán artísticos pabellones para la exposición de sus muestrarios. Igualmente, posee ya gran cantidad de contratos para la ocupación de stands en los pabellones oficiales.

Pero, en el deseo de dar preferencia a los expositores de la provincia—dado el gran número de casas forasteras que han solicitado locales—espera el Comité que en el plazo más breve posible contraten en firme la ocupación de stands los industriales o comerciantes que piensan concurrir a la Feria.

PENSIÓN MONTEMAR
AV. EDUARDO DATO, 51 MADRID
(DESDE 12 PESETAS)

VARIEDADES DE LA MODA



LLEGO LO QUE TANTO ANHELABAMOS

21 de junio. Día espléndido. Empieza oficialmente el verano. ¿Será verdad tanta belleza?... A fuer de confiaditos, creemos que sí. Esta crónica, que continuaremos cuando el notipista reclame el original, la dedicaremos a hablar del verano y de cosas diversas del verano.

Se nos reclama el original. Continuamos.

Aquí tienen ustedes, amables lectoras, un armónico grabado veraniego. Los trajes deportivos que visten las siluetas son blancos, de los pies a la cabeza. Todos ellos son modelos parisinos. Y todos van subrayados por novedosos pañuelos rayados, colocados alrededor del cuello, sobre el busto, o marcando la cintura. Las rayas de estos pañuelos son brillantes de color. Pero la combinación de estos colores no propugnan ningún régimen. ¡Complicaciones, no!

Cuando empezaron a llevarse en todas partes los primeros sombreros de paja de la primavera pasada... si es que podemos decir que hubo primavera, las aplastadas flores que los adornaban eran blancas en su mayoría, azules otras, otras encarnadas, y muy pocas, sin pensar en las consecuencias, amarillas y rojas. Esta impremeditación, dió lugar a algunos desagradables incidentes. Afortunadamente, la modalidad de los sombreros a que nos referimos pasó en seguida, porque todas las que dieron en llevarlos parecían de la misma comunidad. Los «canotiers» y los sombreros de ala dieron pronto al traste con aquellos sombreros inclinados sobre el mismo lado y adornados con el mismo amaneramiento.

Los sombreros de este verano, sin que durante dicha estación dejen de llevarse las formas pequeñas y las almas, en forma clásica de pamelas o de copas de plato, con metidos y abolladuras, que los harán distintos entre sí y que hasta pueden tener cierto «cachet» personal. El adorno tal vez más preferido para estos sombreros serán las cintas; pero sin demostraciones ideológicas. La Moda quiere estar al margen de sanciones gubernamentales. La Moda no gusta de otras manifestaciones que las que su buen gusto le dicta. Y el gusto de ahora, no puede merecer más plácemes ni ser más discreto.

Como puede verse por los modelos reproducidos, la simplicidad es en ellos nota de buen gusto. Y esta misma característica que se observa en los cinco trajes a la vista, se observará en los trajes de baño, cuyos «maillets» y «pyjamas» serán también de una sencillez encantadora; pero de

unos vuelos las perneras de estos últimos, que con la tela que en sus pantalones hay que emplear, habría para hacer unas faldas de las de «hay que ver».

La temporada estival se presenta bajo tiempos auspicios, y las empresas de nuestras playas se aprestan a disponer las cosas en tal forma que todos los servicios estén cumplidamente servidos y que el verano santanderino sea lo que debe ser: económico y agradable por todos conceptos.

«Señoras y caballeros: ¡Atención! ¡Atención! ¡Atención!...» como dice la voz amplificada del altavoz del edificio Aduana—Santander, tranquila ciudad de verano, brinda a propios y extraños la hermosura de sus playas Veraniegas todas en el Sardinero. Lo agradecerán vuestros bollos y vuestra salud.»

GRAN CINEMA
HOY, SABADO A las siete y diez y media
CINEMATOGRAFO (tres partes)
GRAN EXITO del rey de los ventrílocuos
BALDER
y su nuevo espectáculo EL AUTOMOVIL BUTACA, 2,00
Mañana, domingo, último día, tres grandes funciones

TEATRO PEREDA
A las 7 y 10,30 Estreno de la super-comedia "Universal"
EL TENORIO DEL HAREM
ENTERAMENTE HABLADA EN ESPAÑOL
Butaca: Tarde, 1,50 Noche, 1,00
Mañana, a las 7, 10,30, en precios especiales
EL TENORIO DEL HAREM

JUNTA DIRECTIVA LA LIGA DE CONTRIBUYENTES

El jueves celebró sesión la Junta Directiva de la Liga de Contribuyentes, bajo la presidencia de don Manuel Soler y con asistencia de los señores Azpilicueta, Cospedal, Escalada, Gutiérrez (don L.), González Cosío, Alday, Sobrón, Fernández Mora y Lombra Arce, Vicesecretario.

Excusaron su asistencia los señores Betanzos, Gutiérrez (don Julián) y Hoppe.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se trata, entre otros, de los siguientes asuntos:

LOS TINGLADOS DE LIAÑO

Se da lectura de una carta del señor ministro de Obras Públicas sobre la disposición que se ha tomado para el desarrollo de la Ley de 1930 y que le fue demandado por la Junta de Obras del Puerto.

LA SUBVENCIÓN PARA PUERTO

El señor presidente da cuenta que el señor Prieto le ha enviado una carta sobre el problema que exige una cantidad global votada por el Parlamento con destino a las Obras de Obras de Puerto, estando festando, que estando próxima la distribución, procurará satisfacer los deseos de Santander hasta el límite que le sea posible.

Con este motivo—dice—, el señor jefe de esta Junta, señor Prieto, ha enviado a la Liga una gran diligencia los presupuestos precisos para el desarrollo de las obras en ejecución, que rápidamente fueron remitidas al señor ministro.

EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO

Cumpliendo la oferta que hizo al señor Prieto en su día, nuestra población, le fué enviada la fórmula patrocinada por el señor Escalera y hecha suya por la Liga, sobre la construcción de la línea Ciudad-Santander.

La presidencia recaba de la Junta su libertad de acción en el nombramiento del Comité ejecutivo nombrado para la gestión de los asuntos de tanto interés para esta provincia.

DONATIVOS

Se acuerda contribuir al homenaje a la Vejez y a la suscripción iniciada por el Patronato de la Casa de Pérez Galdós.

La presidencia da cuenta de haber cooperado la Liga al festival organizado por la Coral de Santander.

LAS COMUNICACIONES CON REINOSA

La presidencia manifiesta que, accediendo a los deseos de la Asociación de comerciantes e industriales de Reinosa, se dirigió al señor ingeniero jefe de la explotación del ferrocarril del Norte solicitando la intensificación de movimiento ferroviario entre Santander y Reinosa, por haberse suprimido la línea de automóviles que hacía ese recorrido.

Manifiesta que el asunto, según sus noticias, se resolverá brevemente, estando en estudio la creación de un tren ligero diario entre Santander y Valladolid.

CARNET MUNDANO

Se ha trasladado a su finca de Solo don Antonio Gómez de la Torre con su familia.

Ha regresado de su excursión don José María Cossío.

Se ha celebrado en la iglesia parroquial de Santa Lucía el matrimonial enlace de la bella señorita Lolita Rebollidos con don Cesáreo Ortiz.

Apadrinaron a los contrayentes doña Petra González, Viuda de Rebollidos, madre de la desposada, y don Segundo González. Firmaron el acta como testigos don Antonio Iglesias y don Cesáreo Zorrilla Contreras, oficiando en la ceremonia religiosa el señor párroco de Santa Olalla don José Palazuelos Puente.

Los novios obsequiaron a sus invitados con un lunch en el Hotel Méjico al que asistieron las señoras y señoritas de González, Amor, Buvun, Navamuel, González y Segundo, Rebollidos (Fina y Petra), Ortiz (Paquita), Martínez (Maximina), Iglesias, Rodríguez, G. de la Bareda, Acha (Carmina) y Rivero (Lolita), y los señores González, Santa María, Ponzal, G. Palazuelos, Quevedo, G. Ortiz y González.

A la lista de las personas que ayer celebraron su fiesta debemos añadir a los señores García Bolívar Santos y Sáinz Trápega.

En la comida celebrada ayer por los abogados pertenecientes al ilustre Colegio de Santander para celebrar la festividad de su Patrono, se tomó el acuerdo, realizado seguidamente, de enviar el ramo de flores que adornaba la mesa a la señorita Anita Beltrán Villar, que recientemente ha terminado en la Universidad de Valladolid sus estudios de abogado.

Se ha trasladado a su finca de Lleno de la señora Viuda de Isequilla.

NECROLOGICAS

DOÑA MARIA ANTONIA HOYOS SAINZ

Fuimos sorprendidos dolorosamente anoche con la noticia del fallecimiento de esta joven y bondadosa señora, ocurrido ayer, una vez recibidos los Sacramentos.

Doña María Antonia, esposa amante, verdaderamente enamorada de sus hijos, gozaba de muchas y sinceras amistades y de grandes afectos. Descanse eternamente su alma en la paz del Señor y reciba su atribulada esposa, don Andrés Mendiburu (del Comercio); hijos, María Luisa, Andrés y María Antonia; madre política, doña Trinidad Ortega, viuda de Mendiburu; hermana doña Guzmenda; hermanos políticos, tíos, primos y demás deudos, la sentida expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que lloran.

De los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA rogamos la gracia de una oración por el alma de la señora difunta.

MONTAÑESES ILUSTRES EL SEÑOR PEREZ BUSTAMANTE

Ha llegado a Casar de Periedo el ilustre decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago y distinguido colaborador de LA VOZ DE CANTABRIA, don Cirilo Pérez Bustamante.

Dentro de unos días marchará el señor Pérez Bustamante a Berlín, invitado por aquella Universidad para dar un cursillo de conferencias sobre «España en la época de Felipe III», y a su regreso se instalará en Casar para pasar la temporada veraniega.

Saludamos respetuosamente y cordialmente a nuestro ilustre amigo el sabio catedrático señor Pérez Bustamante.

EL DIA DEL PATRONO LOS ABOGADOS SANTANDERINOS SE REUNEN EN UN BANQUETE

Ayer, festividad de San Juan Bautista, patrono del ilustre Colegio de Abogados de Santander, celebraron su Banquete anual los letrados inscriptos en el mismo, teniendo lugar el acto en el salón rojo de Royalty.

Al banquete, admirablemente servido, asistieron los señores don Jacinto Gutiérrez, don Fernando Quintanal, don Pedro Rodríguez, don Mariano González Zumezu, don Alberto López-Dóriga, don Antonio Laba, don Adolfo de la Peña, don Eduardo Pereda Elordi, don José Luis García Obregón, don Arturo Casanueva, don Francisco Esequiáñez, don Leandro Mateo, don Cesáreo Zorrilla, don Francisco Nardiz, don Vicente García Carranceja, don Julio Arce, don Ignacio Obeso, don Jaime Díaz de la Espina, don Herminio Villegas, don Luis de Escalante, don Joaquín Escageado, don Isidro Mateo, don Antonio Lavín Casalls, don José Gómez y de Mazarrasa, don Ramón de Orbe, don Mariano Bustamante y don José Cerecedo de la Maza.

El acto transcurrió en medio de la mayor camaradería, y al final, una Comisión, presidida por el señor decano, fué al domicilio de la bella señorita Anita Beltrán, primera abogada montañesa, a ofrecerle un hermoso y artístico ramo de flores, como homenaje del Ilustre Colegio.

LA ASAMBLEA DE TRANSPORTISTAS SE CELEBRARA MAÑANA DOMINGO

Existe gran entusiasmo entre los automovilistas de esta provincia para asistir a la asamblea que ha de celebrarse mañana, domingo, en la que se tratarán diversas cuestiones que afectan muy directamente a la vida de los transportes mecánicos.

Este Comité ha recibido ya aviso de varios pueblos de los que envían delegados. Todo hace suponer que asistirá más público que a la anterior asamblea, celebrada el día 8 de mayo en la Sala Narbón.

Como ya se tiene anunciado, esta asamblea dará comienzo a las once y media en punto de la mañana, en el local de la Federación Patronal Montañesa, calle de Calderón, número 7, primero.

El Comité

ESCRITORES MONTAÑESES MONTERO ALONSO, PREMIADO

En el concurso de artículos convocado por el Patronato Nacional de Turismo, ha obtenido el segundo premio, por su trabajo titulado «Santillana», el joven y notable literato montañés José Montero Alonso. Nuestra cariñosa enhorabuena al inteligente escritor y periodista, cuya carrera literaria se señala por frecuentes y relevantes éxitos.

UN ESPECTACULO SIN PRECEDENTES AYER COMENZO LA VENTA DE ENTRADAS PARA «EL RODEO»

Lo que se había previsto, porque en Santander no podía darse una excepción: la venta de localidades para presenciar el monumental espectáculo conocido por «El Rodeo» fué ayer verdaderamente excepcional, esperándose que en el día de hoy se continúe la venta en igual forma.

En los escaparates de la Sastreía de Garayo quedó instalado un precioso anuncio luminoso, adquirido en París, que llamó poderosamente la atención de los transeúntes.

Como ya dijimos ayer, se encuentran en Santander todos los artistas que toman parte en esta costal exhibición taurina universal y entre los cuales figuran las temerarias cow-girls, los notables cow-boys y los centauros del famoso 101 Rancho; los toreros cómicos Charlot's, el Chispa y su Botones, el Cartero torero, Machuca, el señor Leandro el del 9, el novillero de Los Corrales Ramón Gómez y el as del cambio y del «carté» Monsieur Catalina.

En la plaza quedaron ayer montados los ocho chiqueros exteriores, con los cuales se presenta al público el espectáculo en la misma forma que en los grandes rodeos de Norteamérica.

El Rodeo es el espectáculo más caro a los precios más baratos, pues por tratarse de la plaza de Santander, de la que es Empresa Eduardo Pagés, sólo costará el tendido de sol, la grada y la andanada, dos pesetas y media.

De seguro que mañana, domingo, no bastarán los trenes ordinarios para traer a Santander el público de la provincia, como ha ocurrido en San Sebastián, Valladolid, Bilbao y Sevilla.

ALBA.—MUEBLES Y TAPICERIA

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA

En las funciones de ayer hizo su presentación ante el público santanderino el genial ventrílocuo Balder con su novísimo espectáculo que fué grandemente celebrado.

El mérito excepcional de este gran artista congregará seguramente en el magnífico coliseo de la calle de Burgos al selecto público santanderino, admirador de todas las manifestaciones del arte.

El Comité

AFI...
No l...
do al...
natural...
vivir y...
mundo...
mendad...
trafos...
taría. P...
este pi...
diputad...
recibir...
del parl...
prolong...
ficial.

La...
tro de...
la, ha...
Aho...
Nóv...
sonada...
forma...
Toda...
titulado...
asecra...
El s...
ha lev...
habilita...
a la po...

Laus...
vacilar...
las nac...
las arr...
La...
en el...
carga...
grados...
mulante...
la def...
nitesim...
bacteri...
y el air...
cesos...
defensa...
Henry...
tra la...
xorable

Publi...
diputad...
segund...
las han...
drid, y...
rios qu...
artículo

En o...
señor...
Repúbl...
el que...
timand...
de Est...
ción a...
coment...
libro...
España...
trato...
«Tar...
Dictad...
da, de...
festaci...
sensat...
tistect...
por po...
cos.»

Yo...
que n...
taluna...
sident...
base...
proble...
más...

Ful...
tre m...
lado...
cual...
«M...
ver a...
drid...
regre...
ciles...
Perd...
do y...
zár...
mini...
dem...
sin...
teris...
mo...
«S...
dific...
to, a...
ximi...
nes...
el...
pare...
be...
mor...
te...